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A Zsidó Párt táviratot intézett 
a kormányhoz a pincérrendelet

ügyében
4 íRsdkaagyi mlaiizler megiiUoiia a zsidó pincáffeií aikalmaiásái. 4 Se^ío íáriui»« as&m veszseSc 
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Harminc napon belül egyházi esliüvät teli kössenek, 
akik csak polgárikig vannak mepsküiiwe

A z4íM fUtotéeek
A félhivatalos távirati iroda első jelentése 

mind.issze négy rövid sorba foglalta össze a 
legújabb rendeletet:

„A munkaügyi minisztérium tegnap ren- 
•K'lkezéfet adott ki, amelyben megtiltotta, 
hogy nyilvános helyiségek idegen alattvaló, 
vagy zsidó pincéreket alkalmazzanak és 
tartsanak szolgálatukban.

Nem ismerjük még a törvény indo­
kolását és így nem tudjuk azt, hogy az alkot­
mány melyik paragrafusára hivatkozva adta 
ki a munkaügyi miniszter ezt a rendeletet,
:'-:.vu_y kenyerüktől fosztja meg a zsidó pincé­
reket.

Mélységes fájdalom vezeti a toliunk, amikor 
a derék, szorgalmas, koldusszegény zsidó pin­
cérek sorsáról írunk. El nem tudjuk képzelni, 
hogy milyen nemzeti szempont teszi indokolt­
tá, hogy eltiltsák a zsidó pincéreket a vendé­
gek kiszolgálásától.

Micsoda gazdasági pozíciókat hódítottak 
meg jogtalanul, vagy milyen káros befolyás­
sal voltak a románság szellemi életére, a halk- 
szava, mindig szolgálatkész zsidó pincérek, 
aliilc reggeitől estig és estétől reggelig néhány 
fillérért álltak rendelkezésre etnikai különb­
ség nélkül a kávéházak, vendéglők és bodegák 
.minden rendű és rangú vendégeinek ?

A pincér, lia zsidó, ha nem zsidó, nem a 
könnyen élő emberek kategóriájába tartozik. 
Síaponta legalább 35 kilométert szaladgál 
ös-ize, egy csésze fekete kávéval, egy pohár 
vízzel, vagy egy- friss újsággal. Ha a kávéház 
sarkában egy vendéget Iát, akinek nem ég a 
cigarettája, vagy a szivarja, rögtön otterem 
az é^'C gyufával és addig szaladgál körbe-kör- 
be az asztalok körül, inig negyven éves korá­
ra, iif. nem is vagyont, de legalább két ren­
desen kifejlett lúdtalpat gyűjt a maga sza­
mára, a * iszereit pedig azok az utódai is örök­
lői, akiiek már közük sincsen a pincérmes- 
terséghez.

Kinek áriának a zsidó pincérek ? A román 
vendégnek, » agy a román munkaadónak? Nem 
ismerjük a» indokolását a pineérrendeletnek, 
de el" sem íi‘4"uk képzelni, hogy milyen vád­
ban találhatta bűnösnek a zsidó pincéreket a 
munkaügyi minisztérium.

A zsidó lakosság a legnagyobb mértékben 
együttérez a zsidó pincérekkel és úgy hisszük, 
hogy együttéreznek velük román és más ke­
resztény kartársaik is, akikkel évek, vagy év­
tizedek óta éjjej-nappaí együtt robotolnak a 
kávéházi füstben, az irigylésre igazán nem 
méltó kenyérért.

Hinni szeretnénk, hogy amikor a nmmta- 
ügvi miniszter rendele te a minisztertanács ele 
fog kerülni, ki fog derülni az, hogy a zsidó 
pincérek elbocsátását semmilyen magasabb 
állami, vagy nemzeti szempont sem indokolja.

idöjárásjeieniés

Csökkenő légnyomás, fokozatos nyugatról 
kelet felé tartó borulás, enyhe légáramlás dél 
felől, majd lassú feJyaeiégedés, nedves, ködös 
idő, szemerkélő eső.

Bucuresti, január 29. (Az Uj Kelet tud.) ( 
A Tara Noastrá, a kormány hivatalosa közli 1 
Gh. Cuza munkaügyi miniszter legújabb ren- í 
deleiét, amely megtiltja a zsidó pincének al- 
kaim ázását az összes nyilvános helyiségekben.
A rendelet a következőképen hangzik:

1. Megtiltjuk idegen állampolgárságú és 
zsidó pincérek alkalmazását az összes nyil­
vános helyiségekben, mint kávéiiázak ét­
termek, bodegák, cukrázdák, stb.

2. A szabadon maradt munkahelyekre, 
jelenleg munkanélküli, csakis román vérsé­
gi* pincéreket s-zabad alkalmazni.

3. A munkaügyi vezérigazgatót megbíz­

zuk a rendelet keresztülvitelével.
A rendeletet az élelmezési munkások nem­

zeti szervezete eszközölte ki Gh. Cuza munka­
ügyi miniszternél. A szervezet felhívja vidéki 
csoportjait, hogy a munkakamarákon keresz­
tül érvényesítsék a rendeletet.

Dr. Fischer Tivadar a Központi Zsidó Ta­
nács nevében táviratot intézett Goga Octavian 
miniszterelnökhöz, amelybpn kéri, hogy a mi­
niszterelnök ne hajtsa végre a rendeletet, 
amely nincs összhangban az ország törvényei­
vel és nem humánus, mert télviz idején több 
ezer embert dob1 az uccára, családjaikkal 
együtt.

Folynak a pártok választási előkészületei
Bucuresti, január 29. (Az Uj Kelet 

tuti.) A pártok választási előkészületei 
folynak. A kormány részéről Potarca 
Doljmegyében, Prelipceanu Bacaüba, Ti- 
lica Ioanid Mehedintibe, Haralamb Vasile 
Botosamba, Lupus Szebenbe, Urziccanu 
Brailaba, Hodos Pred-ealra utazik. Goga 
miniszterelnök is Predeaba utazott és 
kedden tér vissza a fővárosba. Goga tár­
saságában van Savu pénzügyminiszter is.

Maniu Bucurestibe érkezett és két napig 
marad ott. A párt vasárnapi gyűlését el­
halasztották. Mihalache hosszú kortesut- 
ra indult és Arges, Muscel, valamint 
Valcea megyéket látogatta meg.

A libera isok központi választási bizott­
sága megalakult. Célja, hogy központi 
irányítás alatt tartsák a választási propa­
gandát. A bizottság tagjai Inculet, Nistor, 
Lapedatu, Sassu, Franasovici, Costinescu 
Iuca, Gh. Bratianu és Bébé Brainu. Dinu 
Bratianu ma fontos eszmecserét folytatott 
Tatarescuval, Gh. Bratianuval és Bébé 
Bratianuval.

Ion Inculet cáfolja, hogy átvenné a H. 
csoport vezetését. Ugyancsak cáfolják V. 
Bárca és Radu Rosculet liberális pártta­
gok kilépését. Mindketten a rc.rt fegyel­
mezett tagjai maradnak. A liberálisok vá­
lasztási kiáltványa egyébként elkészült és 
a közeli napokban megjelenít a Viitorul- 
ban. j

A kartelltárgyalások a pártok között i 
folynak. A Timpul szerint a kormány és 
a szászok között létrejött a megegyezés. { 
A szászok vezetői tegnap Hans Ottó Roth- 
tal az élükön megje'entek Goga miniszter- ; 
elnöknél. A választási megegyezés azonos 1 
az ’előző választásokon a szászok és libe­
rálisok között kötött egyezménnyel, tehat | 
a szászok 12 mandátum ü kapnak a kot- i

Feltétlenül összeül a parlament? j

A központi választási bizottság tegnap 
kimutatást készített a közigazgatás? vá­
lasztásokra beiratkozott pártok sorrendje- ! 
ben. A sorrend körülbelül ugyanaz, mint 
az á'talános választásoknál. Eddig 15 párt 
jelentkezett. A bizottság egyébként elhatá 
rozta, hory nem ad vá’asztási jelet a disz- 
szid-ens pártoknak a közigazgatási válasz- j 
tásoknál. 1 i

A Porunca Vremii cáfolja azt a hirt, 
..úgy a parlament összehívását elhalasz­
tották. A ;ap szerint a törvényhozó testü­
letek március 10-én feltétlenül összeülnek.

Osztrovszki búcsúja 
Goga miniszterelnök tegnap a külügy­

minisztériumban a távozó Ostrovszkiszov­
jetkövet tiszteletére adott vacsorán az asz­
talfőn ült. A kormány több tagja Flondor 
udvari marsall és Motas tábornok is jelen 
voltak. Goga pohárfelköszöntőjében kije­
lentette, hogy természetes határainknak 
keretében Románia igyekszik barátainak 
körét kiszélesíteni anélkül, hogy a fenn­
álló barátságokat csökkentené. Ostrovszki 
válaszában köszönetét mondott és biztosí­
totta a román kormányt., hogy a béke 
fenntartására irányuló törekvésében bár­
mikor bízhat a szovjetek kormányában. 
Ostrovszki Varsóba utazott és onnan foly­
tatja útját Moszkvába.

A volt bucuresti munkakamarai tanács 
ügyvezetésének kivizsgálására kiküldött 
bizottság 'ázás gyorsasággal dolgozik. Na­
gyobb sikkasztásokról és megfelelő alapok 
hijján eszközölt ügyletekről rántja állító­
lag le a leplet a vizsgálat.

A szociáldemokrata párt ko­
lozsvári gyűlése

Cluj, január 29. A szociáldemokrata 
párt kolozsvári tagozata népes gyűlést 
tartott, melyen a következő határozati ja­
vaslatot fogadta el: 1

„A kolozsvári szociáldemokrata párt 
1938 január 28-án megtartott közgyűlése 
megállapítja, hogy a fajgyűlölet és anti­
szemitizmus, a túlfűtött nacionalista iz­
gatás nem szolgálja az ország egyetemes 
érdekeit. A politikai jogok egyenlősége el­
len törő bármely nacionalista izgatás és 
elnyomatás, valamint az állam egyes pol­
gárainak üldözése, az etnikai eredet, vagy 
nemzetiségi, illetőleg felekezeti hozzátar- 
tozandóság miatt el'entétben áll a szociál­
demokrata mozgalom erkölcseivel, mely­
nek célja, a munkásosztály felszabadítása.“ 

A tagozati gyü’és ezután egyhangúlag 
elhatározta, hogy a szociáldemokrata párt 
a nemzeti parasztpárttal köt választási 
kartellt. Majd a pártvezetőség uj vezető­
séget választott.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

VILÁG TÜKRE

A nagyhatalmak 
szerepe a iávoikeleten

A viiágtüzvésseket előidéző szikra gyak­
ran egészen váratlanul a föld legtávolab­
bi sarkáig jut el. Sokáig a Balkánról in­
dultak ki az Európát fenyegető konfliktu­
sok. A technika győzelme, a rádió, a re­
pülőgép azonban összeszükitették a föld­
golyót. A Távolkelet, amely egy idő óta 
elfoglalta a Balkán helyét a konfliktusok 
kiindulása terén, nemcsak az ázsiai egyen 
súlyt fenyegetik, hanem hosszú idő óta 
vihart készít elő a Csendes óceánon, olyan 
vihart, amely kataklizmát dönthet az 
egész világra.

Az Egyesült Államok egyetlen komoly 
•ellenfele Dél-Amerikában: Japán. Miután 
Japán látta, hogy Kalifornia kpuit be­
zárták a japán bevándorlók előtt, a hazá­
jukból kivándorlásra kényszerülő japáno­
kat Dél-Amerika nyugati partjai felé irá­
nyította. Roosevelt pánamerikai akciója- 
amelynek csúcspontja a buenosayresi 
kongresszus volt, éppen a japán beözönlés 
és a japán dömping ellen irányult. Ha 
Amerika kereken elzárkózik a békés ja­
pán beszivárgás elől, akkor hasonló erővel 
kell majd ellenáUania, ha fegyveres ma­
gatartásról lesz szó. Ebből a szempontból 
Japán ma még nem veszedelmes Amerika 
számára. Japán ugyanis annak ellenére, 
hogy egyszerűen rátette a kezét Mandzsu­
idéra, egyelőre még külföldről kell, hogy 
beszerezze nyersanyag szükségletét. Hely­
zete sok tekintetben hasonlít Olaszország 
és Németország körülményeihez. Miig 
Olaszország és Németország erős nyomást 
gyakoroltak Franciaországra és Angliára,
amelyek a legnagyobb nyersanyagforrá­

sokkal rendelkeznek Európában, addig Ja­
pán háborút kezdett Kina ellen, hogy 
eképpen biztosítsa nyersanyagforrásait. 
Csakhogy ezek a kicsi nyersanyagforrá­
sok nagyrészt angol és amerikai kézben 
vannak.

Mindennél fontosabb, hogy Amerika 
nagy kínai beruházásainak stratégiai oitai 
vannak. Amikor a Wa Isire P óriási tőkét 
fektetett be Észak-Kinában, bányakoncesz- 
sziókat szerzett meg és fedezte a vasút­
építés? költségeket, a árkor a Standard 
Oil petróleumkutakat furatort, ?nmaezt 
azért tette, hogy nyersanyagokban gazdag 
területeiket zárjanak el Japán elől, nenogy 
Amerika ellen használhass t fel azokat. 
Nagyon is érthető tehát, hogy japán 
északkinai hódításai elsősorban az ame­
rikai érdekekbe vágnak. Nem lehetne cso­
dálkozni azon, ha a kínai hadseregben 
számos amerikai önkéntes harcolna.

Biztos, hogy Amerikának jelentős ex­
portja van Japánban, amelyet -elveszte­
ne, ha fegyveres beavatkozásra kerülne a 
sor. Az is biztos, hogy nyílt háború esetén 
a Wallstreet elvesztené azokat a tőkéket, 
amelyeket Észak-Kinába ruházott be.

Ezért az amerikai nemzetvédelem irá­
nyítói a’kalmazkodnak az amerikai közvé­
lemény pacifista hangulatához. Ha ma 
nincs is szó róla, de a közeljövőben eset­
leg a megerősödött Japán fenyegetheti az 
amerikai kontinenst az Amerikától elvett 
nyersanyagok segítségével. Jiapán észak- 
kínai győzelme kiszámíthatatlan vesztes­
séget jelentene a Wal'street számára.

Viszont a londoni City által Kínában 
beruházott tőkék még a Wallstreet beru­
házásait is meghaladják. Több mint két­
harmada ezeknek a tőkéknek Sanghaiban 
és Dél-Kinában van elhelyezve. Ezek a tö­
kék csak nagvon csekély részben fedez­
nek véde’mi célokat. így például Hon- 
kongben és közvetve Slanehaiban, az 
Ausztráliába vezető tengeri utat.

Angf ia reméli, hogy gazdasági egye*

-ti:
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ményt tud kötni Japánnal, mert angol 
anyagi támogatás nélkül Japán semmit 
sem kezdhet a meghódított területekkel. 
Angliának egyáltalában nincs innyére a 
kínai fe.szabaditó mozgalom, mert ha ez 
pillanatnyilag a japánok ellen irányul is, 
holnap már az angol koncessziókat veszé­
lyeztetheti. Bizonyos, hogy Angliát Japán 
is fenyegeti és éppen ezért Londonban 
n, mcsaa Ausztráliát féltik, hanem indiai 
birtokaik védelmében hadibázissá építették 
ki Singapore kikötőjét. Az Intelligence 
Service ugyanis nyomós adatokat szolgál­
tatott be az angol kormánynak arról, 
hogy Japán milyen propagandát fejt ki 
Brit-Indiában, amelynek egyrészt az vol­
na a célja, hogy megszerezze Ang­
lia indiai piacait, másrészt pedig, hogy 
ázsiai szövetséget hozzon létre az angol 
világbirodalom ellen.

A japán támadás bármennyire is kelle­
metlen Anglia számára, még nem olyan 
veszedelmes, mint a kínai felszabadító 
mozgalom, amelyet még tetéz az a tény, 
hogy Kina fegyveres segítséget kap Szov- 
jet-Oroszorsfzágtófc. i Nem kismértékben 
nyugtalanítja Angliát Olaszország angol- 
ellenes kampánya sem, amely egészen a 
mohamedán Indiáig terjed ki és amely 
párhuzamosan halad Japán földalatti moz­
galmával. Ezen a téren a japán-német 
bolsevista-ellenes egyezmény, amelyben 
Olaszország is részt vesz a Berlin-Róma 
tengely révén, sokkal inkább fenyegeti az 
angol világbirodalmat, mint a Szovjet­
uniót. i

A francia érdekeket épugy veszélyezteti 
a japán-kínai háború, mint az angolokét. 
A francia sajtó folytonosan panaszkodik 
az olasz-német propagandáról, amelyet 
Marokkóban és Szíriában fejtenek ki és a 
sziámi japán-német militarizáció ellen, 
amely a francia Indokína határán zajlik 
le A francia érdekeket azonban az ango­
lokéhoz hasonlóan erősen veszélyezteti 
Sanghajban és Észak-Kinában, épugy a 
japán támadás, mint a kínai nép felszaba­

dító mozgalma.
Vájjon az érdekükben veszélyeztetett 

hatalmak közbelépnek Kínában? Nem le­
het azt állítani, hogy a francia, amerikai, 
angol és orosz távolkeleti érdekek azono­
sak volnának. Szovjet-Oroszországnak 
nincs annyi vesztenivalója a Távolkeleten, 
mint amennyi a Waíistreetet fenyegeti. Ez 
az oka annak, hogy a nagyhatalmak nem 
tudják közös nevezőre hozni a távolkeleti 
érdekeket. Chamberlain mindenáron egy 
áthidaló megoldást keres Olaszországgal, 
viszont a City emberei azt remélik, hogy 
a japán-kínai konfliktus befejezése után 
valamiképpen megegyeznek Japánnal. De 
Anglia elsősorban tengeri útját látja ve­
szélyeztetve a Gibraltártól egészen Auszt­
ráliáig. Azon fordul meg a dolog, hogy a 
támadó időt enged-e Angliának ahhoz, 
hogy békésen fejezhesse be fegyverkezési 
akcióját.

Mandzsúria elfoglalása után Amerika 
felajánlotta Angliának, hogy együttes-en 
tiltakozzanak a Távolkeleten. A kezdemé­
nyezés azonban fiaskót vallott. Anglia ma 
már látja, hogy Sanghajban erősen veszé­
lyeztetik érdekeit, ezért hajlandó arra, 
hogy összefogjon Washingtonnal és Pá­
rizzsal, most azonban már ’Amerika he­
lyezkedett a rezerváltság álláspontjára. 
Mert azok után, hogy Anglia meghátrált 
az abessziniai kérdésben, senki sem tudja 
biztosan, hogy ebben az esetben nem tog- 
ja-e ugyanazt tenni.

Amerika s Anglia együttes beavatkozása 
tehát még nagyon a kezdetlegesség ál'-a- 
potában van. A beavatkozást erősen hát­
ráltatják a pillanatnyi érdekek. Amerika 
azért avatkozott bele a világháborúba, 
mert az antant-hatalmak fegyverszállitója 
volt. Ugyanez a szerepe ma Angliának a 
japán-kinai konfliktusban. Barátságos vi­
szonyt tart fenn Csang-Kaj-Sekkel azért, 
mert fegyvert szállít Kínának. Ha Japán 
megakadályozza az an goi-kínai ..barátsá­
got“, úgy Kínát egyenesen Moszkva kar­
jaiba kergeti.

<l ské/t Ááoékmkát 
sifeo&Haft&ma 

Kd/itcun
és mivel a kanna nagyobb, több 
kávét tudok főzni, mint ezelőtt. Ez 
nagyon fontos, mert az egészsé­
ges Kathreiner-ből és a Valódi 
Franck-ból készített kávé annyira 
ízlik, hogy szívesen iszunk többet 
belőle. Azt nyugodtan meg lehet 
tenni, mert a Kathreiner-rel készí­
tett kévé teljesen ártalmatlan és 
nagyon olcsó!

mondotta mosolyogva, amikor az újságírók 
megkérték gyújtson rá, a fotográfia kedvéért. 

De néha még a nemdohányosokat is el­
árulja a dohányzásuk.

Erre pedig Bonnet pénzügvimmiszter a bi­
zonyíték. ' >4

Nemrég, amikor a fotóriporterek megláto­
gatták miniszteri dolgozószobájában beszél­
getés közben neki is rágyújtást proponáltak.

A miniszter, akinek lakásán garmadaszámra 
hevernek a finom amerikai cigaretták ven­

dégei számára — mert Bonnet maga csak
vasámapokonként dohányzik,    el komor o-
tibtt. Végigtapogatta a zsebeit, Aztán kihúzta 
az íróasztal egyik fiókját, kihúzta a másikat, 
de aztán az újságírók kínálták meg, hogy' 
rágyújthasson, mert a francia dohányjövedék 
legfőbb irányítójának egész íróasztalában nem 
akadt egyetlen cigaretta sem.

Nem akarjuk azt állítani, hogy' a pénzügyi
politikáját jellemző __ takarékosságból...

(a. 1.)

A paleszlinai Hubermann-zenekar 
meghívta Boskovics Sándor!

A kitűnő komponista részt vesz szerzeményének tetavivi bemutatóján

Füstölő CL írfiak
Párizs, január 29. Aristide Briand-dal tör­

tént a hires berlini utóm, ahová a legendás bé­
kekövet külügyminiszter korában Laval mi­
niszterelnököt kísérte, hogy megalapozzák a 
francia-német barátság uj fejezetét. Az első 
napon sehogy sem mentek a dolgok. A Wil­
helmstrasse korifeusai aggodalommal látták, 
hogy a hangulat nem tud felmelegedni.

A kancellár munkatársai közül az egyik 
legravaszabbat bízta meg, derítse ki a rossz 
kedv okát. Rossz talán a koszt? Elrontották 
a franciák a gyomrukat?

Huszonnégyórás kutatás után a Wilh<elm- 
strasse detektivvé avanzsált diplomatája dia­
dallal jelentette főnőkének, hogy megvan a 
rejtély nyitja:

__ A nagy izgalomban, csomagolás közben.
kifelejtették a francia miniszterek kofferjéből 
a hires francia kocsis-cigarettát, a „bleu“-t.

— Már pedig, sem Briand, sem Laval szá­
mára nem létezik más cigaretta. E nélkül 
boldogtalanok. Mivel pedig mindketten erős 
dohányosok, naponta legalább negyven „bleu“ 
hiányzik a boldogságukhoz.

Külön repülőgépen indult egy félórával ké­
sőbb Tempelhofből a futár a francia határra 
ős percek alatt összevásárolta a legelső köz­
ség valamennyi trafikjában található „blue“ 
készletet.

Estére, vacsora után, ravaszul mosolyogva 
már ezzel kínálta meg a kancellár vendégeit.

Hogy ez a francia vizit sokat lenditett-e a 
két szomszéd ország békéjén? Hm, erről lehet 
vitatkozni. De hogy a két francia miniszter 
rossz kedve elpárolgott, legalábbis erre az 
estére, az szentigaz...

Herriot karrierje a pipától 
a szivarig .. __

A francia politikusok között Herriot-t 
mindenki öspipásnak ismeri. A joviális házel­
nököt évekig nem is ábrázolták máskép a 
vicclapok, mint pipával a szájában és azt be­
szélik róla, hogy azért értették meg egymást 
olyan jól MaeDonalddal, mert mind a ketten 
pipás emberek.

Amikor legutóbbi amerikai útjáról hazaér­
kezett Herriot, a hajóra elébe utazva, az újság 
íróktól megdöbbenéssel látták, hogy áttért a 
szivarozásra.

Kétségtelen, hogy „megfőzték" az ameri­
kaiak, akiknek mániája, hogy mellénrvzse­
bükből egy finom szivart húznak elő és a szá­
jába dugják annak, akinek kedveskedni akar­
nak. Mint nagyon hamarosan kiderült, a „szi- 
varprognóz:s“ nem csalt. Herriot mindenáron 
fizetni akart Amerikának, de a francia parla­
ment máskép vélekedett:

__Amíg nem fizetnek a németek nekünk,
nem fizetünk mi sem az USA-nak.

Es megbuktatták Herriot-t.
... és Chautemps ereje a 
a cigarettától a p páig

Chutemps miniszterelnökkel pont megfor­
dítva történt.

Azok, akik emlékeznek többszöri szerencsét­
len kormányelnöki próbálkozására, amelyek 
közül az első két napig tartott, a második pe­
dig a iStavisky botrányba fulladt, féltették 
Chautemps-t most is, amikor átvette Léon 
Blum örökségét. Te jóságos Isten, egy ilyen 
törékeny ember, ilyen gyenge idegekkel, egy 
ilyen gigászi feladat előtt: egyensúlyt találna 
szociális haladás és szociális béke között! 
Hetek alatt felmorzsolódik. Biztos...

De azok, akik megfigyelték Chautemps 
dohányos evolúcióját, csak mosolyogtak, ök 
tudták, hogy a csupaideg törékeny inteűek- 
tuelböl, az utóbbi évek során lehiggadt, bölcs 
itéletü államférfi lett.

Mert Chautemps áttért a cigarettáról __ a
pipázásra.

Eden, az eklektikus dohányzó 
és a többiek

Nem folytatjuk az anekdótákat. Egyelőre 
csak néhány intimitást árulunk el dohányos 
szokásaikról, anélkül, hogy mélyebb követ­
keztetéseket vonnánk le ebekből.

Eden eklektikus dohányos. Nem tagadja 
meg mesterét, Baldwin-t és néhanapján pi­
pázni is szokott. De ha gondolkozni akar, 
fontos megbeszélést folytat, süni cigaretta­
felhők mögé burkolózik. Rossz nyelvek azt 
beszélik, hogy ezzel a hagyományos angol 
ködöt akarja pótolni, amely mögé elbújtatja 
gondolatait...

Tardieu cigarettaszipkája legendás volt. 
Amíg jóban voltak, pontosan ilyet használt 
De la Rocque ezredes is. Úgy hallottuk leg­
utóbbi harcuk óta La Rocque npm használ 
többé szipkát cigarettájához...

Kell-e alaposabb pszichológiai tanulmány 
Schuschnigg kancellár elmélyülő tépelődése 
hajlamos, lelkiismeretes egyéniségéről, mint 
a cigarettázó portréja? Vagy Campinchi 
francia flottaügyi miniszter ravasz és fur­
fangos jellemét kif.ejezheti-e sző olyan precí­
zen, mint az a körmönfont mozdulat, ahogy 
cigarettára gyújt?

Persze, néha megakad a dohány-pszicholó­
gia olyankor, amikor nemdohányosokra akad 
az ember. Ilyenekkel is találkoztam.

Az egyik Sztojadinovics jugoszláv minisz­
terelnök volt.

— Diákkorom óta ez az első cigarettám,__

Cluj, január 29. (Az Uj Kelet tud.) 
Megírta annakidején az Uj Kelet, hogy 
Boskovics Sándornak, a kitűnő zsidó tkom- 
ponistának „Chansons Populaire „Juives“ 
cimü szvitjét Jssay Dobrowen, a világhí­
rű karmester előadásra fogadta el és azt 
márciusban Palesztinában fogja bemutat­
ni.

Boskovics Sándor azóta szemé1 yesen is 
találkozott Dobrowennel Budapesten és a 
karmester ezúttal is kifejezte szerencseki- 
vánatait a kitűnő kompozíció fölött.

Most Boskovics Sándor a palesztinai ze­
nekar vezetőségétől levelet kapott. A ze­
nekar meghívja Boskovicsot szerzeményé­
nek bemutatójára és mellékeli a beuta­
zási vízumra jogosító meghívót. A Bos- 
kovieshoz intézett levél a következőkép­
pen hangzik:

„Kedves Boskovics ur!
Issay Dobrowen ur, aki rövidesen Pa­

lesztinába jön és zenekarunk koncertjeit 
vezényi, nagy -elragadtatással nyilatkozott 
az Ön szerzeményéről és örömét fejezte

ki, hogy azt nálunk vezényelheti, idei sze­
zonunk hatodik koncertsorozatában. Ez & 
koncert-sorozat (hat koncert különböző 
városokban) március elején kezdődik.

Nagy segítségünkre lenne, ha ön is 
Palesztinába jönne, hogy a február végén 
kezdődő próbákon résztvebessen. Az első 
próbát szerzeményéből február 28-án tart­
juk és idemellékelten küldjük a beutazás­
ra jogosító meghívónkat.

örömmel várva látogatását, kész hive:
Dr. Simon, főtitkár.“

A levél utóiratában közük, hogy már 
odaérkezett a kompozíció instrumentalá- 
sa is.

A Dobrowen álltai vezényelt hangver­
seny-sorozat műsora a következő lesz: 
Mendelsohn: Szentiványi éji álom, nyi­
tány. Schumann 1-ső szimfónia, Boskovics 
Sándor: Chansons Populaire Juives,

I Pvimszky-Korzakov; Szaltan Cár, szvit.
I Boskovics Sándor már meg is tette az 
I előkészülteket az utazásra és február vé- 
i gére Palesztinába utazik.

Urab-zsidá közeledésről tárgyal 
Leiidonban Muri pasa, eolt iraki

külügyminiszter
Sztrájkba léptek a palesztinai cipőgyáresek és munkások

London, január 29. Nuri pasa, volt 
iraki külügyminiszter Londonba érkezett. 
Beavatott körökben úgy tudják, hogy fél- 
hivatalos küldetésben jár és Palesztina 
politikai jövőjéről fog tárgyalásokat foly­
tatni Ormsby Gore angol gyarmatügyi mi­
niszterrel és a külügyi hivatal vezetőivel. 
Nuri pasa azt az álláspontot képviseli, 
hogy lényegesen enyhülne a palesztinai 
he yzet, ha az arabok és a cionisták kö­
zött tárgyalások indulnának meg.

Az „Ahram“ cimü kairói lap jelenti, 
hogy Nuri pasa megegyezésre jutott Auni 
bey^ Abdul Hadival, a feloszlatott arab 
tanács főtitkárával és Shah Bender sziriai 
arab politikussal, hogy két millió zsidó­
nak adnak helyet egy arab államszövet­
ségben, amelynek Palesztina, Irák és 
Transzjordánia volnának a tagállamai.

Jeruzsálem, január 29. Csütörtökön le­
lőttek egy arabot Jeruzsálemben. Az utób­
bi napokban történt sorozatos incidensek 
miatt a Jeruzsálem—Jaffa és a Jeruzsá­

lem—hebroni országutak erős katonai és 
rendőri felügyelet alatt állanak.

Február 2-án Ítélkezik a jeruzsálemi ka­
tonai törvényszék Jecheskiel Altmann 
nachlat-jichaki zsidó segédrendőr ügyé­
ben, akit azzal vádolnak, hogy december 
27-én rálőtt egy arab autóbuszra, amely 
Jaffa felől Jeruzsálem felé haladt. Alt- 
raann 1935-ben Beszarábiából vándorolt ki 
Palesztinába.

Tel-Aviv, január 29. A zsidó cipőgyáro­
sok és munkások, valamint kiskereskedők 
sztrájkba léptek a külföldi bőráruk ala­
csony behozatali vámja ellen irányuló til­
takozásuk jeléül. Az alacsony vám ugyan­
is lehetővé teszi, hogy a, külföldi cikkeket 
olcsó áron hozzák forgalomba a páeszti- 
nai piacon és ezáltal veszélyeztetik a Pa­
lesztinái bőripart. A cipőgyárosok és mun­
kások a kereskedőkkel együtt elhatároz­
ták, hogy addig folytatják a sztrájkot, 
amíg a kormány fel nem emeli a behoza­
tali vámokat.

.
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A ROMAN SAJTÓ 
TÜKRE

Az Universal ujiab feltételhez 
köti az állampolgárság igazolását
Az Universal írja:
„Az állampolgársági revíziót elrendelő tör­

vényrendelet meglehetősen hiányos a köve­
tendő eljárást illetően.

A kormánynak kötelessége tisztázni a ho­
mályos kérdéseket. Elő kell írni határozot­
tan, hogy a revízió alá kerülőknek be keli 
’cAonyitaiúoík még egyszer, hogy megfelel­
nek az 1818-ban kért kivánalmaknak. Ezen 
kívánalmak között szerepel az is, hogy az 
illetők nem voltak büntetve áhamellenes cse­
lekedetek miatt. A kormány tartozik határo­
zottan előírni, hogy egy ilyen bizonyítvány 
hozzátartozik az állampolgárság igazolásának 
lényegéhez".

Felmondhatja-s Románia 
a kisebbségi szerződést?

A Timpul Lstrate Micescu genfi tárgyalá­
saival kapcsolatosan Írja a következőket:

„Számot vetünk a külügyminiszter nehéz 
helyzetével. Kövessük-e Lengyelország példá­
ját, amely kijelentette, hogy nem válaszol 
többé a Genf elé hozott 'kisebbségi panaszok­
ra. amíg ezt az eljárást nem alkalmazzák az 
összes államokkal szemben ? Lengyelország 
ezt a nyilatkozatot nyugodt Időben tette 
meg, hogy egy elvet hangsúlyozzon ki, nem 
pedig hogy kisebbségi panaszokat hárítson el. 
Másnap pedig megállapodást kötött Német­
országgal a kisebbségekre vonatkozóan.

A mi helyzetünk kevésbé alkalmas elvi 
nyilatkozatokra. Azonkívül szándékunkban, 
vagy érdekünkben áll a kisebbségi szerződést 
olyan egyezményekkel helyettesíteni, ame­
lyeket szomszédainkkal kötnénk a kisebbsé­
gek ügyében?

Ismételten megemlítjük: l&ip december 
9-én Írták alá Párizsban a kisebbségi szerző­
dést. 1919 június 23-án Írták alá a Versailles! 
szerződést, szeptember 10-én a saint-germai- 
nit és 1920 junius 4-én a trianoni szerződést.

Mindezeket a szerződéseket, amelyek le- 
fektettők a mi jogainkat és határainkat, a 
NéT>szö,,etség fenhatósága alá helyezték. Ki­
von hatjuk-e valamelyiket Genf akarata elle­
nére ezen fenhatósága alól anélkül, hogy 
gyöngítenénk a többieket? Helyes ezt meg­
tennünk ma, midőn annyian vannak még 
Genfben is, akik szeretnék a N ép szövetséget 
felszabad"tani minden vétóink szemben vál­
lalt kezességétől és kötelezettségeitől ? 
Okos-e különösképen, hogy nyíltan nyilvánít­
suk bizalmatlanságunkat Franciaországgal, 
Angliával, mindezen szerződések aláíróival 
szemben, amelyek a nagyhatalmak közül 
egyedül szálltak eddig Genfben határozot­
tan szembe a revízióval ?

íme kérdések amelyek nagyon komoly 
megfontolást kérnek. Vannak helyzetek, ami­
kor nem elég megvédenünk kint azt, amit 
bent csinálunk. Meg kell könnyüenünk az­
zal, amit bent csinálunk, azoknak feladatát, 
akik kint védik jogainkat és érdekeinket. 
Ellenkező esetben olyan nehézségekbe keve­
redünk, melyekből csak hősies intézkedéseik­
kel kerülhetünk ki.

Midőn Ionéi Bratianu látta, hogyan komp- 
iikálődik a (kisebbségi kérdés, alaposan mér­
legelte érzéseit, mérlegelte hasonlóképpen or­
szágának nagy érdekeit és távozott.

Nem Géniből, —- a hatalomról“.
(A cikk szerzője: Gvigore Gafencu, külügyi 

alminiszíar veit a legutolsó parasztpárti kor­
mányban.)

kadme»* iíitMö^ség
é*Sí

London, január 29. (Nádor). Francia ka­
tonai küldöttség érkezett az angol fővárosba, 
hogy tárgyalásokat kezdjen a, brit aviatika 
vezetőivel a repiüögépépitkezés terén való 
szoros együttműködés érdekében.

Eső, hideg? A bőr edzéséhez

Hatalmas robbanás meg­
semmisített egy olaszországi

liporraktárt
Egyelőre nem Mák felbecsülni az áldozatok szárnál

RÓMA,- január 29. vftador.) Hatalmas robbanás semmisítette meg ma a Colle- 
ferro lőszergyár nagyrészét, amely Sagniban van■ mintegy 50 kilométernyire Ró­
mától. Reggel 8.30 órakor történt az élsó robbanás> amikor már minden munkás a 
helyén volt. Rövidesen újabb exploziók következtek. Az áldozatok számát felbecsül­
ni egyelőre lehetetlen. Délig 20 halottat és többf mint 100 sebesültet emeltek ki 
a romok alól. Rómából 70 mentőautót indítottak a helyszínére és odasiettek , az 
összes hatósági személyiségek is, akiknek ma Rosa Mussolini, a Duce unokahugának 
esküvőjén keltett válna résztvenniök. A robbanás folytán Rómával megszaltadt a 

telefon- és távir óösszeköttet és. :

előtt, akik közül csak a rabbik tudnak valami 
keveset héberül, mig az istentiszteletet japán, 
iletve kínai nyelven tartják meg. Az imádsá­
guk az ószövetség egyes részletein kívül mind­
össze Dávid király zsoltáraiból állanak. A zsi ­
dó ünnepek közül a husvétot, pünkösdöt és a 
sátoros ünnepet ülik meg, ezenkívül júliusban
___ a budhistákkal egyidőben __az elhunytak.
tiszteletére nagy ünnepségeket szoktak ren­
dezni.

A legszentebb napjuk azonban mindig a 
szombat, amelyet imádkozással töltenek el. A 
házassági szertartásuk olyan, amilyen még a 
bibliában álló törvényekben van lefektetve. 
Egyéb szertartásaik azonban teljesen külön­
böznek a zsidóság hasonló szertartásaitól

Révai Andor kérdésére a rabbi elmondja, 
hogy tudomása szerint soha egyetlen japár 
zsidó nem hagyta, el a vallását, de ennek sem­
mi értelme sem volna, mert a budhisták és a 
japán síntó vallás hívei nem ismerik a fele­
kezeti türelmetlenséget.

t. p.

SpiniüZü hires monááisa a Nep- 
szövetség századik ülés­

szakának muftiéi üf
GENF, január 29. A Népszövetség tarácsának századik ülésszaka alkalmából 

a Népszövetség 150 oldalas emlékkönyvet adott ki, amelynek mottója Spinoza 
egyik hires mondása: „A béke nem csupán háborunélküUség, hanem a szellemi biz­
tonság legbővebben buzgó forrása.“

Tizenötezer japán és kínai zsidó 
nem Ismeri még az anti­

szemitizmust
Egy világcég utazójának érdekes intevjnja az esnkai rabbival

Budapest, január 29. Néhány nappal ez- j 
előtt érkezett Budapestre hosszabb és vászon- ! 
tagságos utazás után Révai Andor az egyik j 
magyar világcég utazója — Japánból, ahon- ; 
nan november végén utazott el.

Alkalma volt közel kéthónapos japáni tar- j 
tózkodása alatt egész sereg nagyon érdekes 
impressziót gyűjteni a felkelő nap harcban 
álló országáról.

__ A hadműveletek szerencsés kimenetele
valósággal állandó ünnepségben tartja a ja­
pánokat __ meséli Révai Andor.

A legérdekesebb azonban Révai Andor él­
ményei közül kétségtelenül az, amely Osa- 
kában esett meg vele. (Sók emléktárgyat 
vásárolt és akart egy bőröndöt is venni. A 
bőröndös üzletben, amelynek gazdája tiszta 
japán külsejű volt és teljesen japán öltöze­
tet is viselt, __ héber betűket látott a falon
egy bekeretezett kép alatt.

A tolmácsa segítségével megtudta, hogy a j 
bőröndös zsidó, sőt a.zt is, hogy Osaka váró- i 
sában körülbelül háromezer japán zsidó él j 
már évezredek óta. ;

A bőröndös a magyar utazót másnap el- ; 
vezette az osakai zsinagógába, amely gyö- \ 
nyörüen gondozott park közepén áll. A zsi- g 
nagóga épülete különben kívülről egy álta- ■ 
Iában nem különbözött a budhista templo- ! 
moktől, belül azonban a japán templomok 
túlzsúfoltsága helyett egyszerű falak fogad- ,

Bőrig ázva

Felvilágosítás állam­
polgársági ügyben

A Zsidó Párt irodája (Str. Stroescu 7/b. 
telefon 29-59) közli, hogy állampolgársági 
ügyien az alábbi időpontban nyújt felvilágo­
sítást:

Január 30-án, vasárnap d. e. 10—1 óra
között.

Január 31-én, hétfőn d. u. 2—4, 7—8 között. 
Február 1-án, kedden <2. u. 2—4, 7—8 között. 
Február 2-án, szerdán d, e. 10—1, d. u. 

3—6 között.
Február 3-án, csütörtökön d, u. 2—4, 7—8 

között.
Február 4-én, pénteken d. U. 2—4 között. 
Február 5-én, szombaton d. u. 6—8 között. 
Februán 8-án, vasárnap d. e. 10—1, d. u. 

3—6 között.

ffl /

— Érzem, hogy a nedvesség csont ~ 
iáimig hatolt.

Amint haza érek egesz testemet 
he fogom dörzsölni Carmol* )-val 
és meg vagyok győződve, hogy 
ez meg fog védeni a hüléstől.

*) Oarmol a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak $ 
és láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. g

tűk. A falakon japán Írásjegyek voltak, 
amelyekről később kiderült, hogy az ótesta- 
mentumbőí vett idézetek.

A zsinagógában különben már várta a 
magyar vendéget az osakai rabbi, aki ugyan­
csak teljesen japános külsejű, tipikusan sár­
gabő rü mongol volt, japán ruházatban,
amelyhez __ valószínűleg a távoli vendég
tiszteletére__cilindert vett fel.

A rabbi ezután elmondotta Révai Andor­
nak, hogy ő maga csak néhány imát tud 
héberül, de igen jól ismeri a japáni és kínai 
zsidók történetét, amelyek, évezredes hagyo­
mányok és feljegyzések réven maradt a mai 
generációra.

A japán zsidók hagyománya szerint őseik 
évezredekkel ezelőtt kerültek Kínába és Ja­
pánba: Palesztinából, még pedig akkor, ami­
kor Nebukadn-ezár felosztotta a zsidó király­
ságot és a zsidók nagyobb részét elűzte az 
országból. A fehér emberek között élő mai 
zsidóság ugyanis az eredetileg tizenkét zsidó 
törzs közül csak háromnak a leszármazott­
jaiból kerül ki, Illetve Menasse törzse egyik 
felében maradt csak meg, fele, kilenc másik 
zsidó néptörzzsel együtt hazájukból való ei- 
üzetés után részben Afrika, részben Ázsia 
felé vette az útját. Egyik részükből lettek 
állítólag a mai Abesszínia területén élő fa­
lasak, mig a. törzsek többsége meg sem ál­
lott Kínáig és Japánig. Történetükről azonban 
eddig még semmit sem jegyeztek fel az euró­
pai tudósok.

A japán rabbi állítása szerint ősei Palesz­
tinából való elüzetésük után előbb Szíriában 
éltek, majd onnan kerültek Kínába és Japán­
ba is. Mindkét helyen teljesen asszimilálódtak, 
de éppen a sárga birodalmakban uralkodott 
kasztrendszer miatt mind a mai napig meg­
tarthatták az államon belül önállóságukat, 
főképpen azért, mert szigorúan csak egymás 
között házasodtak. Mégis külsejükben is tel­
jesen hasonlatosakká váltak a japánokhoz.
illetve __ mint a rabbi a magyar utazónak
mondta __ a kínai zsidók még nemrégiben
éppen úgy copfbaíonva viselték a hajukat, 
mint a körülöttük élő budhista vallásu kí­
naiak.

Az osakai rabbi állítása szerint japáni terü­
leten meglehetősen sok zsidó él, akik 
közül igen sokan magas állami méltóságot is 
viselnek. Az antiszemitizmus különben telje- 
ián ismeretlen fogalom úgy Japánban, mint 
Kínában is, ahol pedig a japán rabbi szerint 
valamivel nagyobb a zsidók száma.

Brd,ekes különben, hogy az eddig ismert 
zsidóság évezredeken át kifejlődött liturgiája 
teljesen ismeretlen a, japán és kómái zsidók

DU K %S»L
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Te csúnyaság! végy

CISBEY-teát
A doktor is ezt fogja mondani: „Igen, 
gyermekem, venned kell, hogy elmúljanak 
ezek a szörnyű pattanások, amelyeknek 
okozója a

székrekedés
Mondd meg anyukádnak, készítsen neked 
CISBEY-teát, hogy a vér megszabadul­
hasson a mérgező salakoktól. Egy 100 
gi-.-os doboz ára 60 lej. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában.
Romániai lerakat: Bucuresti Hl, Str. 
Toamnei 103. ___

Óriási méreti! lég­
védelmi gyakorin lók 

folynak Németországban 
a francia határ mentén

Párizs, január 29. (Rador). A Havas ér­
tesülése szerint a Franciaország felé eső né­
met határ mentén az eddig Németországban 
tartott legnagyobb passzív légvédelmi gya­
korlatok folynak. A gyakorlatok színtere 150 
kilométer széles, 75 kilométer mélységű te­
rület. Tegnap este 10 óráig a vidéken min­
den fényt kioltottak. Az összes házak és üz­
letek ablakait kékre festették. A hozott in­
tézkedéseknek ellenszegülőket hat hónapig 
terjedő börtönbüntetéssel sújtják. A gyakor­
latok teljes sikerrel járnak — monda a Ha­
vas —, mivel a lakosság már hónapok óta 
megfelelő kiképzésben részesült. Ez az első 
eset, hogy 11.600 négyzetkilométeren lakó 
1,500.000 ember hibátlanul eleget tesz a lég­
védelmi intézkedéseknek.

Á szol tin an Eck far alien. Ezen a 
címen jelent meg a napokban Well Albert 
bus-vigaszos néhány kompozíciója a zsidó 
sors szomorúságáról és reményeiről, A kotta 
megrendelhető az Uj Kelet könyves:; tájá­
ban.

í i
I

Ogyeljen a címre i I!
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Utazási iroda és speditio

Ingatlan közvetítés 
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A Síatul Aegusíoresc szervezetek 
rendkívüli közgyűlése a román elem 

elsőbbségét követelte a keres­
kedelem terén

Bucurestif január 29. (Az Uj Kelet 
tud.) A Sfatul Negustoresc szervezetek 
rendkívüli közgyűlést tartottak Bukarest­
ben, amelyen mintegy 200 Sfatul csoport 
megbízottai vettek részt. A közgyűlésen 
megjelentek Girgurtu kereskedelmi, D. 
R. Ioanitescu földművelésügyi miniszte­
rek, C. Enescu pénzügyi alminiszter, C. 
Osiceanu, a kereskedelmi és iparkama­
rák szövetségének elnöke, stb.

Niculescu Ritz, a Sfatul Negustoresc 
országos elnökének beszédével vette kez­
detét a rendkívüli közgyűlés. Niculescu 
Ritz hangoztatta, hogy a román kereske­
delem hathatós és nemzeti rendszabályo­
kat kér a kormánytól annak érdekében, 
hogy bizonyos heterogén elemek tisztes­
ségtelen versenye megszüntethető legyen.

I. Gigurtu miniszter részletesen kifejtet 
te a kormánynak a kereskedelem szabá­
lyozására vonatkozó programját.. A leg­
fontosabb feladat azoknak a helyeknek a 
betöltése, amelyeket a román kereskedők 
elől elvettek. Épp ezért a kereskedői fog­
lalkozás gyakorlásának szabályozása a 
legfontosabb feladjatok közé tartozik. A

kereskedelmi és iparkamarákat olyan fér­
fiaknak kell vezetniük, mindotta a minisz­
ter, akik csak olyanok számára fognak 
iparengedélyt adni, akiknek meg van a 
mai helyzetnek megfelelő képzettségük, tő­
kéjük és felelősségérzetük. Természetesen, 
ugyanakkor tisztában kell lennünk azzal 
is, hogy a román kereskedő nem gazdag. 
Épp emiatt a román cégek alapításának 
útjába nem szabad akadályokat gördíteni, 
hanem minden lehetőséget meg kell ad­
nunk annak érdekében, hogy a románok 
minél könnyebben térhessenek át a keres­
kedelmi foglakozásokra.

Egy másik égető problémája a kereske- 
kedelemnek a behozatali kontingensek 
kérdése. Az én jelenlétem a minisztérium 
élén — mondotta Gigurtu miniszter — 
biztosíték arra nézve, hogy az import­
kvóták szétosztását a kormány azok érde­
kében fogja megejteni, akik eddig jogaik­
ban háttérbe voltak szorítva.

Niculescu Ritz, Sfatul e’nölz biztosítot­
ta a minisztert, hogy a kormány nemzeti 
programjának megvalósítását minden esz­
közzel elő fogják segíteni.

1 betegség okozóját
PTmkeráben (kell megtámadni. Eztgyökerében kell megtámadni, 
csinálja a

Rheuma, köszvény, tilőidogzsába, 
grippa, ideg- és főfájásnál, hiiléses 
betegségeknél a Togal a szervezetre 
ártalmas kórokozó anyagokat el­
távolítja a testből. Orvosilag ki­
próbálva a legtöbb országban.

Tóga! baktériumölő és hugysav^" 
óidé hatásul

A letemeti konl$n«zeniálási 
liléiéit nem at!ís*lroazhaió a már 

fiiban lévő küldeményekre
Abban a kérdésben, hogy a felemelt kontin- 

gentálási illeték alkalmazható-e visszamenőleg 
a már útban lévő küldeményekre, elvi jelentő­
ségű döntést hozott a fővárosi törvényszék. 
Salzberger & Oromén bucuresti cég korábban 
import engedélyt kapott 53.000 kgr. faiance 
lap Bécsből való behozatalára. Mialatt az áru 
útban volt, 1936 május 5-én királyi rendelettel 
a faiance lapok kontingentálási illetékét 0.60 
ledről 9 leire emelték kgr.-ként. A giurgiui 
vámhivatal a 60 banis illetéket szedte be, ké­
sőbb azonban követelte a 8 lei 40 banis diffe­
renciát és mivel a cég ezt megfizetni nem volt 
hajlandó, zárlat alá vette a cég vagyonát. Az 
ügyben a törvényszék kimondotta, hogy a kon- 
tingentálási illeték ellenszolgáltatást jelent az 
import illeték kiadásáért és igy az az illeték 
szedhető csak be, amely a konit. engedély ki­
adásának idején érvényben volt. A törvényszék 
a zárlatot feloldotta.

Rövid üzleti hírek
Folio S. A. Cluj papírkereskedelmi vállalat 

1 millió lejes alaptőkéjét 2,200.000 leire 
emeli fel.

•
CFR igazgatósága rendeletet adott M, hogy 

az összes oly árakat, melyeket súly után fu- 
varilletékeznek, kötelező a CFR által feladás­
kor lemérlegplni minden külön illeték szedése 
nélkül j

*

Oasa Muncii CFR. még a tavalyi és folya- i 
mán engedélyt kért és kapott a Fellegváron a 
Cosmuta szanatórium közelében lévő nagyobb 
kiterjedésű ingatlanának parcellázására. A 
Casa Muncii a tavasz folyamán megkezdi eze­
ken a parcellákon családi házak építését. 
Ezeket a beépített ingaltlanokat a Casa Mun­
cii kisebb havi amortizációs visszafizetés mel­
lett a vasúti alkalmazottaknak fogja eladni.

#
Alkalmazott felmondási idő nélküli elbocsá­

tás a munkaadóra csak a felmondási időre járó 
fizetés kiutalásának kötelezettségét rój ja és 
nem kötelező erkölcsi kártérítés megtérítése.
A munkaadó elbocsáthatja alkalmazottját 
felmondási idő kitöltése nélkül, ha az alkal­
mazott munkája, vagy viselkedése indokolttá 
teszi, anélkül, hogy az azonnali fizetés nélküli 
elbocsátás törvényes indokai fennforognak. Az , 
alkalmazott reputációja és hitele nem szenved 
kárt, ha az elbocsátás nem történt nyilvános 
megszégyenítéssel és igy nincsen joga az al­
kalmazottnak kártérítésre. (Ilfovi törvényszék 
I. szekció 789—1936).

•
A bucuresti betegsegélyzőpénztár mellett 

működő fellebbezési bíróság 1937. IV. 9-én 
kelt 1531. számú döntésében kimondotta, hogy

indokolt esetekben a betegsegélyizöpénztári 
tag jogosult magán orvos tanácsát is kikérni 
és ez esetekben a magánorvos első látogatási 
költségeit a betegpénztár viselni tartozik.

•
Az aradi törvényszék Hl. szekció 184— 

1936. 7. számú döntésében kimondotta, hogy 
amennyiben az alkalmazott 8 órán túl teljesít 
szolgálatot, a túlóráért a rendes őradijon kivu. 
ezen óratiij 25 százalékos pótléka is jár az al­
kalmazottnak.

A kolozsvári B. B. gyermek-ruha áiuház 
tulajdonosai: ,Spéter Hermann, Würzberger 
Károly, Katz Ferdinand megállapodást kötöt­
tek Szőke Mifklósné tulajdonát képező oradeai 
gyermekkocsigyárral, egy Clujon felállítandó 
hasonló üzem érdekében. Az oradeai gyár ez­
zel egyidejűleg megszűnik és felszerelését Ko­
lozsvárra telepíti át. Az üzem céljaira a tu­
lajdonosok kibérelték a Str. Anton Pan 6 sz., 
volt Török-féle cukorkagyár helyiségeinek

egy részét. A gyár február hó folyamán kez­
di meg működését.

*

A kultuszminisztérium által kiadott rendel­
kezés szerint a gyertymonopólium kifejezet­
ten az orth. román templomokban használt 
viaszgyertyák előállítására és forgalombaho- 
zatalára vonatkozik.

#
Massier Ludovic ciuji konfekció áruház tu­

lajdonosa 5 év alatt fizetendő 40 százalékos 
kvótával kényszeregyezséget kért.

Feiges összes« kártérítést kell 
lizessen az utasoknak az autó­

balesetnél a biztosítóintézet

Az utakon való közlekedési törvény, amely j 
1929 okt. 22-én jelent meg, kötelezi a sze- j 
mélyszántással! foglalkozó gépjármű tu-aj- i 
donosokat, hogy utasaikat baleset ellen vala- j 
mely biztosító intézetnél biztositák. 1931 de­
cemberében egy ilyen biztosított autóval bal­
eset történt. Az autótulajdonos a Transsyl­
vania Általános Biztosító Rt. volt szerződé­
ses viszonyban. A balesetet szenvedett fél 
közvetlenül ia biztosítót vonta perbe és a 
járásbíróság, valamint a hunyadi törvény­
szék a keresetnek helyt is adott. A per 
harmadfokon a kolozsvári tábla másodüt 
tanácsa elé került ahol az intézet azt vitat­
ta, hogy a biztosító közvetlenül nincsen jog­
viszonyban a károsulttal, hanem csak az 
autótulajdonossal és igy közvetlenül nem is 
perelhető, hanem csak arra kötelezhető, hogy 
az autótulajdonossal szemben megítélt pol­
gári kártérítés összegét a tulajdonosnak 
megtérítse. Másrészről a biztosító arra hi­
vatkozott, hogy nem kötelezhető a kötvény­
ben szereplő teljes biztosítási összeg (50.000 
lej), hanem csak a tényleges kár megtérité- 

í sére, mivel az ellenkező eset alkalmazása 
I számos visszaélésre adhat alkalmat és igy 

az egész utasbiztosítási üzlet alkalmazliatat- 
lanná válik. A tábla az intézet érvelését el­
utasítva kimondotta, hogy a kárt szenvedett 
utas közvetlenül perelheti a biztosítót, amely 
köeles a teljes biztosítási összeget kifizetni, 
tekintet nélkül arra, hogy a tényleges kár 
alatta marad-e a biztosítási összegnek.

•SMMLM-MOVÉSZET
sw&ísgtgmzm’'

Vasárnapi előadások
Vasárnap három előadás lesz a színház­

ban. Délután három órakor a Szociálde­
mokrata párt székely műkedvelőinek elő­
adásában Géczy István egyik leghíresebb 
népszínműve, az Amit az erdő mesél ke­
rül színre olcsó helyárakkal. Hat órakor

kilencedik előadása lesz a szezon legna­
gyobb vigjátéksiikerének, az Asszonyok­
nak. Este kilenc órakor pedig Lehár Ee- 
renc szép sikerrel felújított Pacsirtája van 
műsoron.

Szerdán este Sárgapitykés közlegény hnszonötödször
Vasárnap három előadás lesz a színház 
A szezon első jubiláns előadása szerdán 

este lesz. Huszonötödször kerül színre Er­
délyi Mihály páratlanul népszerű operett­

je. a Sárgapitykés közlegény. Ezt a jubi­
leumot a színház azzal is emlékezetessé 
akarja tenni, hogy értékes ajándékokat 
sorsol ki az előadás nézői között:

Egyetlen éjszakára
Az idei szezon legnagyobb operettsikere 

kétségkívül Halász Imre és Losonczi De­
zső Egyetlen éjszakára című újdonsága, 
amelynek századik előadását a múlt hé­
ten ünnepelték meg. Osztatlan vélemény 
hogy Halász Imre, az Egy csók és más 
semmi szerzője, ebben az uj darabjában fe 
Milmulta önmagát is és megalkotta az 
utóbbi esztendők legmulatságosabb, legsi­
keresebb színpad müvét. Losonczi Dezső 
pedig olyan muzsikát szerzett a darabhoz, 
amely ezt a nagytehetségü komponistát

legelsőI egy csapásra a könnyű muzsika 
’■ művelőinek sorába emelte.

Nálunk jövő csütörtökön lesz az Egyet­
len éjszakára bemutató e'őadása. Termé­
szetes, hogy a színház rendkívüli áldozat- 
készséggel hozza ki ezt a darabot, amely 
kétségkívül nálunk is hosszú ideig uralni 
fogja a műsort. Az operettegyüttes leg­
jobb erői mindent elkövetnek, hogy az 
Egyetlen éjszakára előadása itt is zavar­
talan szórakozást hozzon a közönségnek.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;
Vasárnap d. u. 3: Amit az erdő meséi. (Gé.zy 

István legszebb énekes népszínműve 
szociáldemokrata párt székely müke..ve­
lőinek előadása. Olcsó helyára>tkai.)

Vasárnap d. u. 6: Asszonyok. (Kilencedsz ■ ) 
este 9: Pacsirta (Harmadszor)

Hétfő fél 9: Holnap ágyban marad (Négy­
szer)

Kedd fél 9: Holnap ágyban marad (ötödször)
Szerda fél 9: Jubiláris előadás: Sárgapityvéa 

közlegény (25-ször. Ajándékok, sorsolás, 
meglepetések.)

Csütörtök fél 9: Egyetlen éjszakára. (Ha 
Jász Imre és Losonczi Dezső eddig több 
mint száz előadást megért legújabb ze­
nés vigjátéka, a színházi év legnagyobb 
silkere. Rendező: Gróf László. Főszerep­
lők: -Sólymosán Magda, Sándor Stefi,
Czopán Flórt, Faál Magda, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József, Réthely Ödön stb. Pazar, uj dísz­
letetekéit ragyogó kiálhtáshan. Premier 
bérlet 26. szám.)

Péntek fél 9: Egyetlen éjszakára. (Rendes 
bérlet 26. szám.)

Szombat d. u. 5: 3:1 a szerelem javára.
(Olcsó helyáralkkai.)

etse 9: Egyetlen éjszakára. (Harmadszor.)
Vasárnap d. u. 3: Az ördög mátkája. (A 

Székely Alkalmazottak műkedvelő tár­
saságának énekes népszínmű előadása, 
olcsó helyárakkal.)

d. u. 6: Egyetlen éjszakára. (Negyedszer.)
este 9: Egyetlen éjszakára, (ötödször.)

Hétfő fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hatod­
szor.)

Kedd fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hetedszer.)
Szerdán fél 9: Egyetlen éjszakára. (Nyol­

cadszor.)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, jan 30. (.este) Cár és az ács.
Hétfő, jan. 31: Boccacio.
Hétfő, január 31: Boccacio.
Szerda, február 1: Hoffmann meséi.
Péntek, február 4: Cár és ács.
Vasárnap, február 6 (matiné): Boccacio,
Hétfő, február 7: Martha.

CAPITOL MOZGő MŰSORA:
Premier! Az első éjszaka... Főszereplők: 

Paula Wessely és Rudolf Forster. Műsor 
előtt vüághiradó.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
Ma hatalmas premier! A legtökéletesebb és 

legizgalmasabb dzsungelfilm: BORNEO. 
Martin és Ossa Johnson utolsó expedí­
ciója. Tele a természet ezer csodájával. 
A repülő kígyó, a szárazföldön mászó 
halak, a kigyónyaku madár, az orroa 
majom, egy gorilla elfogása élve. A dzsun­
gel szépsége és veszélyei. Gyermekeknek 
és felnőtteknek a legtökéletesebb élveze­
tet nyújtja.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Nizzai virágok. Erna Sack, a világhírű 
bécsi koloraturénekesnő nagyszerű ope­
rettje, Buday Dénes közismert dalaival. 
Főszerepekben: Friedl Czepa, Paul Kemp.

SELECT MOZGO MŰSORA:
A fehér légió. Szenzációs rendezésű, iz­
galmas tartalmú, érdekes felvételű film, 
melynek cselekménye az afrikai sivata­
gokban játszódik le. Főszerepekben: 
Fosco Giachetti, Antonio Centa.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Péntek, szombat, vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 

I. Csókos órák. Zenés operett. Fősz.: 
Paul Hörbiger, Sybile Schmitz, n. A 
-veszélyes kór. Társadalmi dráma. Fősz.; 
Lukács Pál és Magda Ewans, in. Jour­
nal.

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor. 
I. Mister Wong titka. Izgalmas kínai 

miliőjü dráma. Fősz.: Lugosi Béla és 
Wallace Ford. n. Judás. (A tiroli csa­
vargó). Fősz.: Fritz Raps és Camilla
Spira.

Következő műsorunk: Rose Marie. Fősz.: 
Jeanette Macdonald. H. Uri emberek. 
Fősz.: Harry Baur.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap:

Szenzációs műsor. I. Szudáni őrjárat. Az 
angol hadsereg expediciós filmje. II. 
Szőke Carmen. Főszerepben: Eggerth 
Mártha, Leo Slezák, Ida Wüts. m. Uj 
híradó. Micky Maus.

Hétfő, kedd, szerda:
I. Mulat a császárváros. Főszereplők: 
Schneider Magda, Paul Hörbiger. H. A 
mexikói kaland. Izgalmas kalandorfilm. 
EH. A kék Duna és uj világhiradó. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.
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5, OLDÁS

A semleges államok egyhangúan követelik 
a Népszövetség haladéktalan reformját

Viharos érdeklődés Genfis«is a lefssűsiiSfi prohiéfőák iráaaí

flysztria és Magyarország a Stisebisági kérdés gyökeres
refsrmiáf küvelelik

Mint Géniből jelentik, a 10ö-ik ülésszakkal ? 
izemben eddig megnyilvánult érdektelenséget 1 
váratlanul viharos érdeklődés váltotta fel. 
Kiderült ugyanis, hogy ezen a jubiláns ülés­
szakon nem kisebb kérdés merült fel, mint 
íz, hogy szétbomoljék-e az intézmény, vagy 
együtt maradjon továbbra is, másszóval egy­
szerűen a „lenni vagy nem lenni“ felett kell 
dönteni

A kisállamok követelései

A nehézségeket a kis államok okozták, 
azok, amelyek eddig Anglia és Franciaország 

minden kívánságát szó nélkül helyeselték. 
Ezek voltak: Svédország, Norvégia, Dánia., 
Hollandia és Finnország, szóval az Oslo-álla- 
Tiok. Ezek az angol és francia szemontból 
endkivül értékes szövetségek azonban most 
-aegunva a sorozatos kudarcokat és az ál- 
andó eredménytelenséget, egyhangúan a sür­
gős reformokat követelik és pedig elsősor- 
oan is ezeket. Tovább bonyolódott a helyzet 
azáltal hogy Hollandia, Belgium, Dánia, 
Svédország, Lengyelország, Románia és Ju­
goszlávia Olaszországgal szembeni viszonyuk 
szabályozását“, illetve népszövetségi elisme­
rését sürgetik és végül, hogy Magyarország 
és Ausztria sürgetik a kisebbségi kérdés 
gyökeres és azonnali megoldását.

Kilépéssel fenyegetőznek az Oslo- í 
államok j

A nehézségeket a Times szerint nem is j 
ezek a kívánságok okozzák, hanem a mögöt- j 
tűk fekvő hátsó gondolat, illetve fenyegetés, 
bogy amennyiben ez állandóan Hangoztatott 
.-téréseket, amelyek az utolsó ülésszakok fo­
lyamán egyre többször felszínre kerültek, 
nem teljesítik, nevezett államok levonják a 
következményeket és egyszerűen kilépnek az 
együttesből.

Edén és Delíbos főtörekvése most az, hogy 
ezeknek a kívánságoknak teljesítési 'határ­
idejét meghosszabbítsák és pedig anélkül, 
aogy az elég-illetlenség tüntető jelleggel 
megnyilvánulhassák.

Szó sincs a francia-orosz katonai 
szövetség felbontásáról

amennyiben a Beck a bevándorlási 
korlátozások megszüntetését és na­
gyobb zsidó bevándorlás lehetővétételét 
kértle a lengyel-zsidó kivándorlásra 

való tekintettel. Ugyancsak a yáleszti- 
nai kérdésről folytak tárgyalások az 
angol és lengyel delegáció más tagjai

j között is. Dr Nahum Góhdmann, a 
'■ Jewish Agency és a Cionista Világ- 
i szervezet genfi főmegbizottja, aki az 
i utóbbi napokban több államférfivel 
; folytatott tanácskozást a palesztinai 
I kérdésben, a jövő hét elején Beck len- 
j gyei külügyminiszterrel fog tárgyalni.
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Á TÖKÉLETES HASHAJTÓ

A Reuier cáfolja a görög dikáaiura 
itiierjesziéséml széló fairekéi

Athén, január 29. (Radar.)) A Reuter . közli, hogy az 1936 évi parancsuralom ki- 
tudósitója foglalkozva a görögországi dik- ! hirdetése óta semmisem változott Görög-
tatura kiterjesztéséről szóló hírekkel, mér 
tékadó forrásból kapott azon értesülését

országban és ennek megfelelően nincsen 
szó az alkotmány megváltoztatásáról sem.

Közlemény az állam-
8 # m * a mm

polgárság« revízió 
ügyében

Az Bjj KeSei összes olvasóinak, m zsidt szervezeteknek 
és fogvédő irodákosk a figyelmébe!

Mint újabban jelentik Genfböl, a légkör, 
amint a Havas iroda is közli, általában to­
vábbra is feszültnek nevezhető. Dánia kikül­
dötte ugyanis kijelentette, hogy az úgyneve­
zett kis, semleges államok szilárd elhatáro­
zása, hogy ezúttal dűlőre viszik a reformok 
ágyét és vagy-vagy elé állítják a változá­
sokkal mereven szembehelyezkedő Londont 
ás Párizst. Arról azonban, hogy Francia- j 
ország ez ellenzéki magatartás miatt talán 
elbontaná a francia-orosz katonai szövetsé­

get, sző sincs és az nem egyéb, mint egy­
oldalú elképzelés.

Római jelentés szerint mértékadó olasz 
körökben határozottan cáfolják azt a hirt, 
ami külföldön elterjedt és amely (szerint 
Olaszország átengedné Németországnak Dju- 
aaland gyarmatát.

Eden és Beck tárgyalásai a Palesz­
tinái zsidó bevándorlás kérdéséről

Mint Varsóból jelentik, a lengyel la­
pok értesülése szerint Eden és Beck 
hgutóbbi tanácskozásának középpont­
jában a Palesztina-kérdés állott. Eden 
közölte a lengyel külügyminiszterrel 
az angol kormány terveit Palesztina 
politikai jövőjével és a napokban Pa- j 
lesztinába küldendő uj angol vizsgáló- 
bizottság megbizatásával kapcsolato­
san. Különösen a zsidó bevándorlás 
kérdése körül folyt a tanácskozás,

Tekintettel arra, hogy az állampolgár- 
sági revízió minden zsidó polgárt érint 
és sokan nem tartózkodnak illetőségük 
helyén, ahol az állapoigársági listáikat ki­
függesztik, figyelembe véve továbbá, hogy 
a lista kifüggesztésétől kezdve mindössze 
20 (húsz) nap áll az érdekeltek rendelke­
zésére, hogy beszerezzék irataikat és bizo­
nyítványaikat.

Kérjük az Uj Kelet olvasóit, minden zsi­
dólakta helység hitiközségi vagy más zsi­
dó szervezet, valamint jogvédő irodáit:

1. Közöljék sürgősen az Uj Kelet szer­
kesztőségével, hol és mikor függesztették 
ki a primariák az állampolgársági listákat, 
hogy a kifüggesztés dátumát lapunk utján 
tudomására hozhassuk azoknak is, akik 
nem tartózkodnak abban a községben, 
ahová illetőségük szól és nevük a kifüg­
gesztett listán szerepel.

2. Ott, ahol kifüggesztették az állam­
polgársági listákat, kérjük az illetékes

zsidó szerveket, hitközségeket, vagy jog­
védő irodákat, dirgősén közöljék velünk 
3 listán szereplő összes zsidó neveket, hogy 
azokat az Uj Keletben közölhessük és igy 
mindenki idejében szerezzen tudomást ar- 
ról} hogy neve melyik község listáján sze­
repel.

3. Kérjük a jogvédő irodákat, közöljék 
haladéktalanul az Uj Kelettel pontos el­
müket, hogy azokat is nyilvántartsuk la­
punkban és igy az összes érdekeltek tud­
ják, hogy melyik jogvédő irodához for­
dulhatnak tanácsért, információért és 
egyéb útmutatásért. Ezzel egyaránt meg 
akarjuk könnyíteni a jogtanácsot kérő 
közönség és a jogvédő irodák munkáját 

i Közöljék a megyei jogvédő irodák azt is 
I postafordultával, hogy melyik járásbiró- 
; sági székhelyen 'létesítettek jogvédő iro- 
I dát és azok levelezési címét.
I A fenti információkat külön rovatban 

fogja közölni az Uj Kelet. 1

Minden tacskóban ven egy 
jubileumtpályázót szelvény.

------------ 'e

Még mindig fari a harc 
Termel körül

Barcelonai jelentés szerint a köztársa­
sági kormány közleménye hangoztatja, 
hogy a köztársasági csapatok kezükben 
tartják a kezdeményezést Ce’adas, Singra 
és Estramadura körzeteiben. A többi fron­
ton semmi sem történt.

A nemzetiek sevillai közleménye szerint 
csapataik folytatták Termeiben az ellen­
ség visszaveretését, amelynek súlyos vesz­
teségeket okoztak. Egy köztársasági repü­
lőt a nemzetiek vonalán belül való leszál­
lásra kényszeritettek.

A DNB jelenti Salamancából, hogy a 
nemzetiek visszaverték a köztársaságiak 
támadását Celades körzetében, a termeli 
fronton. A kormány veszteségei jelentéke­
nyek. A Turia folyótól délre, a nemzetiek 
megakadályozták két kormány részéről 
indított támadást. Egy köztársasági re­
pülőt leszállásra kényszeritettek.

Gangsztertámadás 
Newyorkban egy nagy- 

vállalat ellen
Newyork, január 29. Négy gangszter ha­

tolt be tegnap este az International Mercan­
tile Co épületébe, ahol revolvert rántottak 
elő és miután a magukkal hozott csellóból 
gépfegyvert is előszedtek, kényszeritették 
az irodaszemélyzetet, hogy a felvonóba tö­
mörüljön össze. Ezután kiürítették a pénzes­
kasszát és 24.000 dollárral, amiből a vállalat 
munkásait akarták kifizetni, eltűntek.

Papén személyesen tesz jelentést 
Hitlernek a leleplezett osztrák 

náci-puccstervről
Számos letartóztatást eszközeit a bécsi rendőrség

'-‘gyében eljár, felvilágosítást ad/, finan­
szírozás végett Iközbenjár, erdélyi refe­
renciákkal szolgáló AGENCE VIA, 12 rue 
'-Anjou, PÁRIZS 8. (Kérdezösködéshez

_____ 20 tej bélyeg mellékelendő.

Becs, január 29. Néhány nappal ezelőtt 
beszámoltunk arról, hogy bizonyos Tavs 
mérnök és Leopold kapitány vezetése a.att 
álló nemzeti szocialista szervezkedést lep­
leztek le. A nyomozás legújabb adatai 
szerint a szervezet tagjai puccsot készí­
tettek elő. A nemzeti szocialista szerve­
zet nem szükö-ködött anyagiakban. Leo­
pold kapitány lakásán ugyan mindössze 
ezer sillinget találtak a házkutatás alkal­
mával, de nyilvájiosságra bérűt, hogy a 
szervezett úgynevezett hetes bizottságá­
nak korlátlan mennyiségű pénz állott ren­
delkezésére. A hatóságok most azt igye­
keznek kideríteni, hogy a bécsi bankok­
ban milyen titkos számlákkal keze ték a 
szervezet pénzét. Az is kiderült a nyomo­
zás során, hogy a leleplezett nemzett szo­
cialista szervezet szoros összeköttetésben

állott a berlini nemzeti szocialista párttal, 
amely ellentétben áll a német-osztrák 
egyezmény bizonyos szakaszaival. _ 

Valószínűnek tartják, hogy Papén bé­
csi német követ hirtelen Berlinbe utazása 
kapcsolatban áll a szervezet leleplezésé­
vel. Papén állító" ag személyesen tesz je- 
entést az ügyről Hitler kancellárnak. A 
bécsi hatóságok a szombati nap folyamán 
három letartóztatást eszközöltek. Őrizet­
be vették Thienen Wo'fgang bárót, aki­
nek állítólag szintén része volt a legiti­
mista gyűlésnek megzavarására irányuló 
törekvésekben. Hasonlóképpen letartóz­
tatták a két gróf Dubszki testvért, akik 
szintén résztvettek a legitimis|tae"lenes 
propagandában. A két Dubszki testvért 
egyébként kiutasították Ausztriából, mert 
idegen állampolgárok.

Egyiptomi arabok 
a palesztinai kivételes 

állapotok ellen
Kairó, január 29. Egyiptomi arab kép­

viselők és szenátorok, megjelentek a kai­
rói angol követnél és kérték, hasson oda 
az angol kormánynál, hogy ez szüntesse 
meg a kivételes állapotokat Palesztinában 
és bocsássa szabadon az arab vezetőket. 
Az arabság Izlám vérző sebének tekinti 
a palesztinai eseményeket.

i — A kolozsvári cionista helyicsoport 
dienst je. a ZsNSz kolozsvári helyicsoportjá- 
naík dienstsórozatán február 2-án es je 9 órai 
kezdettel a helyicsoport helyiségében, Sír. 
Memorandum 13, Jámbor Ferenc, az Uj 
Kelet felelős szerkesztője tart előadást. Előt­
te revü keretében Weisz Ignác ismerteti a 
zsidó életben történt eseményeket.

A bőr megolcsitását kéri a kormány a 
bőrgyárosoktöL Bucurestiből jelentik: Paieu 
iparügyi államtitkár -a cipészek kiküldötteit 
fogadta, akik a talp- és bőrtermékek meg­
olcsitását kérték, mert az utóbbi időben a 
hazai termékek majdnem száz százalékos ár­
emelkedést szenvedtek és igy a cipészeknek 
nem áll módjukban azokat feldolgozni. Paieu 
arra kérte a gyárosokat, adjanak sürgős 
választ, mivel a kormánynak az a kívánsága, 
hogy az összes beltermékek egy év előtti 
árát visszaállítsa.
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Zsidó művészet — 
zsidó zene 

$
Palesztina. Az ereejiszráéli Kamara Opera 

-•érdekes kísérletet mutatott be. Előadták Of­
fenbach Szerelem a lámpavas alatt c. vigope- 
ráját — kétzongorás kísérettel. A zenekari 
partitúrát két zongorára írták át és ezzel 
igyekeztek egyrészt uj opera-interpretálási 
módszert teremteni, — másrészt pedig a gyer­
mekcipőben járó opera-együttes költségeit le­
szállítani. A közönség a bemutatót érdeklő­
déssel és tetszéssel fogadta, de a kritika szigo­
rúan bírálta felül a kísérletezését. Az operát 
közvetítette a Jeruzsálem! rádió is, de már a 
rádió zenekar kíséretével. A kísérlet ilyenfor­
mán sikeresen bár, de elbukott.

Lapunk más helyén közöljük, hogy Dobro­
fen vezényli a palesztinai zenekar kővetkező 
három koncertsorozatát. A zenekar, mely ma 
a világ legjobb orkesztrei között szerepel, az 
országban minden műsorát hatkor mutatja 
be. Két előadást Tel-Avivban, egyet-egyet 
Haifában és Jeruzsálemben, kettőt pedig vi­
déki centrumokban tart. Ezenfelül a zenekar 
Egyiptomban is végigjátsza összes műsorait.

A napokban kezdik meg a negyedik soroza­
tot, Szenkár Jenő, a világhírű magyar-zsidó 
karmester vezényletével. Utána kezdődnek 
Dobrowen hangversenyei. Dobrowen három 
sorozatot vezényel. Az első hangverseny szó­
listája Olga Szlobodszkaja szoprán énekesnő, 
a harmadik Lotte Hammerschlag brácsa-mű­
vésznő. A második hangverseny sorozatban 
szerepel Boskovits Sándor szerzeménye. j

Toscanini hangverseny. Dobrowen után, \ 
áprilisban, Toscanini lesz a zenekar vendége: j 
Rossini Olasz nő Algírban, szvitjét, Haydn j 
Üst-dob szinfóniáját és Schubert C-dur szinfó- ; 
niáját vezényli. Végül dr. Malcolm Sargent, | 
Anglia ünnepelt karnagya vezényel két hang­
versenyt, az elsőnek szólistája Friedmann Ig­
nác, a világhírű zongoraművész, a másiknak 
Thelma Yellin, palesztinai csellómüvésznó 
lesz.

Nagysikerű kamarazene estet rendezett a 
zenekar január 13-án, Michael Taube vezény­
letével. Alice Ehlers csemballó-müvésznőnek 
nagy és megérdemelt sikere volt. A műsoron 
Mozart Kis éji zenéje, Haydn D-dir- esem hal­
lóra és zenekarra irt szinf óniája, John Kubnau, 
Baoh-korabeli komponistának Dávid és Góliát­
ról szóló csemballó-szóló szonátája és Tschaj- 
kovszky szerenádja (op. 48) szerepelt. A Hu- 
bermann által külön megszervezett kamara­
zenekar, mely állandó vendége a Jeruzsálem! 
rációnak, nagy művészettel kisért, a szólistá­
ról a sajtó elragadva ír. A hangversenyt 
Rechovotban is megismételték.

A rechovoti munkás-szakszervezet kultur- 
osztálya sorra lépteti fel a Hubennann zene­
kar szólistáit. Egy hangversenyen Gáli mir 
hegedűművész és Bernstein csellista léptek 
fel. Utóbbi műsorából kiemelkedett Bloch 
Tefilla c. kompozíciója. A második hangver­
senyen az u. n. magyar trió (Fenyves Loránd 
hegedű, Fenyves Alice brácsa, dr. László Vince 
cselló) lépett fel nagy siker mellett. Beetho- 
wen, Mozart és a magyar-zsidó Weiner Leó 
egyik triója szerepelt műsoron. A három mű­
vészt Magyarországból verbuválta Hubermann 
a zenekar számára és hamarosan népszerű 
együttessé váltak a nívós palesztineií zene­
életben.

A palesztinai színházak műsorán nagy si­
kerrel a decemberi bemutatók futottak.

Lengyelország. Nátán Bisztritzky, az Er­
délyben is járt kiváló héber Író most Lengyel- 
országban tart előadó körutat. Rovnóbcin a 
Tarbut- szervezet és az összes cionista ala= j 
kutatok ünnepélyt rendeztek számára, mely- i 
nek előadói Bialik emlékének hódoltak. A hé- í 
bemyelvü Bialik-beszédet maga Bisztritzky j 
tartotta. Helyi zenészek Engel kamara kom- i 
pozíciókat mutattak be. Az estélyen Bialik j 
verseket szavaltak és megzenésített Bialik j 
dalokat énekeltek. I

Németország. Hamburgban a múlt héten j 
megnyílt a zsidó kulturközpont uj népháza. i 
Az épület Bloch mérnök tervei alapján ké- ! 
szültek. A terem 500 személyt fogad be és ka- j 
marasíöadásokra, koncertekre alkalmas. Az í 
épületben 3000 kötetnyi zsidó köny vtárat ren­
deztek be. Az épületben nagy klubhelyiség is 
van, étterem, ifjúsági szervezetek irodái stb.
A megnyitó ünnepségen a Rómea és Júliát 
mutatták be. Az előadást ünnepi beszédek ve­
zették be.

A Sok hűhó semmiért Moheré vígjátékot 
mutatta be a napokban a berlini „Kultur­
bund.“

Az ifjúsági előadások során legutóbb az 
Urel Acosta-t, Glutzkov drámáját mutatták 
be. Ezeken az előadásokon a zsidó iskolák nö­
vendékei vesznek részt.

— A szivburok, a szívbillentyűk, a szíviz­
mok és a szividegek megbetegedéseinek keze­
lésében a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserű viz fontos segédesz­
köz, mely reggel éhgyomorra egy kis pohár­
ral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztoséin 
felhígítja és azt igen könnyen levezeti. Kér­
dezze meg orvosát.

Sás.

Február 27-én kezdődik a Nemzett Bajnokság
Kisorsolták a lovászi teljes bajnoki fordulót és a Román Kupa

iitérkőzések fordulóit

A Román Knpd győztese is részlvesz a Közép-Európa Kupa
küzdelemben í

duj, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A 
labdarugószövetség illetékes szerve nyilvános­
ságra, hozta a Nemzeti Bajnokság tavaszi 
fordulójának sorsolását. Eszerint a bajnoki 
szezon február 27-én kezdődik, öt mérkőzés-

A nyilvánosságra hozott program csak a 
bajnokság első csoportjára vonatkozik, mint­
hogy a második csoport programját még nem 
állították össze. Az A) csoport programja a 
következő:

Február 27:
- Unirea Tricolor—Rapid FC, AMTE—Jiul, 
Kinizsi—Duig!, Olimpia—NAG, Phönix— 

Victoria.
Március 6:

Unirea Tricolor—Jiul, Rapid FC—Phönix, 
Victoria—Olimpia, Kinizsi—AMTE, Duig— 
NAC.

Március 18:
NAC—Jiul, AMTE—Rapid FC, Kinizsi— 

‘Victoria, Duig—Unirea Tricolor, Olimpia— 
Phönix. $

Március 20:
' Rapid FC—Kinizsi, Victoria—AMTE, 
NAC—Unirea Tricolor, Duig—Olimpia, Jiul 
—Phönix.

Április 3:
Unirea Tricolor—Victoria, AMTE—NAC, 

Phönix—Duig, Olimpia—Kinizsi, Jiul—Ra­
pid FC.

Április 10:
Rapid FC—NAC, Victoria—Duig, Kinizsi— 

Unirea Tricolor, Phönix—AMTE, Olimpia—- 
Jiul.

Április 17:
Unirea Tricolor—AMTE,

Olimpia—Rapid, Duig—Jiul.
Április 23:

Unirea Trúr-alor—Olimpia,
FC, D uig—AMTE, Kinizsi-

NAC—Victoria,

Victoria-
-Phönix.

-Rapid

Május 10:
Rapid—Duig, NAC—Kinizsi, AMTE

Olimpia, Juil—Victoria, Phönix—Unirea
Tricolor.

Május 15:
Jiul—Kinizsi, NAC—Phönix.
Pályaválasztók az előlirt egyesületek.

*
A Román Kupa bizottsága a következő­

képpen állította össze a kupaküzdelmek mű­
sorát: Március 25-én Unirea, Tricolor—Vic­
toria (Nagykároly). Március 26-án Rapid
FC__Telefon—Club. Március 27-én Sp. Stn-
dentese—Victoria (Constanta) és Venus— 
Juventus. Pályaválasztók itt is az előtovt 
egyesületek. A bizottság kérni fogja a szö­
vetség tanácsától, hogy a Román Kupa győz­
tese legyen a második KK-csapat.

C$oU rJvicUf*...
A londoni ping-pong világbajnokság is 

kongresszussal kezdődött. De, mint csaknem 
minden kongresszus: ez sem fejeződött be. A 
kongresszuson elhangzott fogérdekesebb ja­
vaslatot Anglia tette. A javaslat: az asztali- 
tenisz csapatvilágbajnokságot a jövőben pon­
tos? n a Davis Cup-mérkőzések mintájára két 
zónában (amerikai és efurópai) bonyolítsák 
le, a két zónagyőztes egymás ellen, majd pe­
dig — az első év után — a zónaközti döntő 
győztese az előző évi győztessel mérkőzzék. 
A kongresszus egyelőre nem dönltött, de 
Anglia befolyása olyan jelentős, hogy a ja­
vaslat elfogadása erősen valószínű. Az egyéni 
világbajnokságokat (s amennyiben az angol 
javaslatot mégis elvetnék, a csapatot is) 
1939-ben Németországban rendeznék meg.

*

Hét angol játékos éri el a 10.000 fontos 
értékhatárt (kb. tízmillió lejt!) Carruthers,

j a Doily Mail sportrovatvezetője szerit.: 
Ezek: Drake, Steele, Me. Culloch, Westwood 
Bryn Jones, Bastin és Matthews. A mai, krí­
zissel teli világban, mindenesetre, futhaH- 
csatámap még érdemes lenni...

•
A világ sportkörei egyre több nagy spoil 

eseményt tesznek emlékezetessé alkalmi bé­
lyegek kiadásával. Legutóbb a finnek adtak 
ki három szépkivitelü sportbélyeget, a jövő 
hónapban Finnországban megrendezendő si- 
világbajnofcságok alkalmával. A sorozat név­
értéke tiz finn korona (mintegy 30 ’ j) zg 
abból kétszázezer darabot bocsátottak kL 

•
A vasárnapra Kolozsvárra kitűzött orszá­

gos gyorskorcsolyázó bajnokságok az állandó 
meleg idő következtében elmaradnak, mert ; 
versenyzők egy hete nem tudnak tréningezni 
s még ha vasárnap lenne is jég, akkor sem 
sportszerű — tnénfngnélküli versenyzőkké: 

— a bajnokság megtartása. Ha hirtelen fagy 
állna be, akkor esetleg február 2-án tartják 
meg a bajnoki versenyt, de tréning nélkül 
akkor sem.

VASÁRNAP, 1938. JANUÁR 30.

& M.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, tu. portóbélyeg mellékelve van.

Kiadó különbejáratu szobi.., 
vagy üresen. Berthelot 25.

bútorozva,

Kereskedők!
Prima minőségű

szarufásuk
szép kivitelben és olcsó árban. Kérjen ár­
ajánlatot: Kepes Ernő fabrica de piepteni ; 
din coame Sft. Gheorghe Treiscaune, \ 
Str. Vasile Alexandri 10. Prompt ki- \ 

j szolgálás.

kW műsor
Vasárnap, január 30.

BucuresU. 7.30: Torna, hírek, majd hang­
lemezek. 13: Pontos időjelzés, hírek. 13.15: 
Grigoras Dinácu zenekarának hangversenye 
14.10: Pontos idő, idöjárásjelentés, hírek. 
15.15: Népzene. 18: Pontos idő, időjárás- 
jelentés. 18.05: A 21. gyalogezred zenekará­
nak hangversenye. 19: Orvosi újdonságok. — 
19.15: Tánczene (hanglemezek). 20.30: Szír- 
előadás. 21.30: Tánczene. 22: Hírek. 22.10: 
A rádió szalonzenekarának operettze ne-hang- 
versenye. 22.30: Sporthírek. 22.45: A hang­
verseny folytatása.

Budapest. 9.30: Hírek. 13.30: Magyar 
Szimfonikus Zenekar. 15: Hanglemezek. 
16.45: A rádió szalonzenekara. 18: Cigány­
zene. 19.15: Szedő Miklós dr dalokat énekei. 
20.15: Jazz-hármas. 20.50: Sporteredmények. 
21: „Szuhay“. Vígjáték 3 felvonásban. 22.30: 
Hírek, sport eredményeik. 23.40: Katonazene.

Becs. 21: Riedinger: Bécs Bécs marad. Da­
los, zenés egyveleg. 21.45: Müvészlemezek. 

Belgrad. 22: Nagy rádiózenekar.
Prága. 18.25: Schumann-, Strauss R.- és 

Grieg-dadok.
Radio Paris. 21.30: Haváji gitáregyüttee.

Kiadó üzlethelyiség a belvárosközelében, 
forgalmas helyen. Cím a kiadóban.
“'Keresek" zsidó asszonyt vagy leányt, am 
perfekt föz„ egész napra, esetleg délelőttre. 
Cim a kiadóban.

Különbejáratu üres parkettes ’szoba váz­
kagylóval kiadó. Str. Baritiu 16/a.

Románul tudó perfekt gyors- és gépiró 
kisasszony, esetleg csak gépiró azonnal felvé­
tetik. Éredklődni: Dr. Fendrich ügyvédi iroda, 
Sitr. Stroescu 7/b., délután 4—7 között.

Megnősülne Palesztinában élő 27 éves, elő­
kelő, vallásos erdélyi zsidó családból szár­
maró vagyonos, jómegjelenésü fiatalemoer 
megfelelő hozománnyal rendelkező vallásos 
és háziasán nevelt urileánnyal. Megkeresések 
„Palesztinái állampolgár“ jeUgere az Uj Ke­
let kiadóhivatalába.

Amerikai állampolgár megismerkedne oly 
kimondottan intelligens, 32—36 éves férfivel 
kit házasság esetén oda kivinne. Leveleket 
„Munkaszereitő“ jeligére a kiadóba kér.

Gyermektelen, középkorú, reprezentáló 
zsidó házaspár, mindketten vendégipaxi szak­
emberek, inventárral és óvadékikai elvállal­
nák klub, kávéház, étterem vagy szálloda 
vezetését, esetleg alkalmaztatást gazdasszc- 
nyi, illetve föpincéri minőségben. Érdeklődni: 
Cluj, Str. Saguna 4.

Háztartásban jártas, németül tudó zsidó- ! 
nőt 3 éves fiúcskához keresünk. Gojdu 6, i 
földszint 2. j

Nagyobb községben, vagy kisebb városban 
gyógyszertárat keres megvételre, esetleg 
nagyvárosi gyógyszertárhoz betársulna bel­
földi végzettségű gyógyszerész. Ajánlatokat a 
kiadóhivatal továbbit „Gyógyszertár“ jel­
ige alatt.

Fogtechnikus, ki szájban is jól dolgozik 
kedvező elhelyezkedést kaphat vidéken. Aján­
latok fizetési igénnyel „Orvosnő“ jeligére a 
kiadóba.

kap-Butorozott szoba kiadó. Házikoszt 
ható. Abatele Zavoral 2/b. ővár.

üzlethelyiség kiadó. P. Mihai Viteazul 34. 
Házfelügyelőnél.

Háztartás nvnden ávában jártas, jobb na­
pokat élt 30 éves zsidólány elmenne vidékre 
kisebb családhoz. „Jó bánásmód“ jeligere.
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Csehszlovákia nagyobb városában több éves 
jóforralmu konfekció üzlettel biró 30 éves 
fiatalember jő zsidó család 20—25 éves Icá­
mét nőül venné, ki az üzletben is tevékeny­
kedne. 100.000—150.000 cseh koronára reflek- 

1 tál. Ajánlatok „Szolid“ jeligére a kiadóba.

Zsidó munkaadó urak! Román, magyar, né­
met levelező, mérlegképes könyvelő, borszak­
értő vagyok 15 éves gyakorlattal, csaknem 
egy éve nem tudok elhelyezkedni, mert zsidó i 
is vagyok. Kérem juttassanak állásba, hogy 
súlyos családi kötelezettségemnek eleget te­
hessek a tél közepén. Elsőrendű bizonyítvá­
nyaim és referenciáim vannak. Címem a ki- 
adóhivatalban.

Két szoba konyha, teljes komforttal már­
cius 1-re kiadó. Str. Fántánele 10.

Keresek házasság céljából izr. 30—45 éves 
korig, lehetőleg nagyobb városban, urifoglalko- 
zásu, egészséges, intelligens, vagyonos, szim­
patikus férfit (gyermektelen özvegy ninics ki­
zárva). Teljes címmel ellátott leveleket ké­
rek. (Közvetítők kizárva). Nekem 24 évem, 
jó megjelenésem, jó családom, jó módom és 
mindaz, ami egy igazi harmőnikus házEisság- 
hoz szükséges. Jelige: Lányból lesz az asszony.

Hétfő, január 31

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, majd hang­
lemezek. 13: Pontos idő, hírek és sport. — 
13.15: Hanglemezek (északi zene). 14.10:
Pontos idő, időjárás, tőzsde és hírek. 14.30: 
Hanglemezek (könnyű zene). 18: Pontos idő, 
időjárásjelentés. 18.20: Hanglemezek. 19.15: 
Kamarazene hangverseny. (19.15: csak Radio 
Romania: Román zene lemezen). 20.05: A 
rádió zenekarának hangversenye, 2135: Na­
dia Chabap zongorázik. 22.10: Gábriel Ná- 
ruja énekel. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Pet­
ri ca Motoi zenekarának hangversenye a 
Mircea-étteremből. 23.45: Hírek 'külföldre.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 
13.05: Endre Béla énekegyüttese. 13.30: Hí­
rek. 14.3Qf: Országos Postászene kar. 15.40. 
Hírek. 18.30: Hanglemezek. 19.30: Cigány- 
zenekar. 21.10: A Filharmóniai Társaság 
hangversenye az Operaházból. 22: Hírek 
Majd hangemezek. 24.05: Szalonötös.

Bécs. 19.55: Verdi: Aida, négyfelvonásét; 
opera az operaházból.

Belgrád. 21: Opera a Nemzeti Színházból
Kassa. 21: ünnepi hangverseny Hodzsa 

Miiéin miniszterelnök hatvanadik születés­
napján — közvetítés a Nemzeti Színházból.

London Regional. 22: Zene Amerikából.
Radio Paris. 22.30—1.45: Közvetítés a 

nagyoperából.

GONDTALAN ELVEZETETT,
mindenki vágyát biztosíthatják kizárólag 
a csodálatos Brilliant-Extra-Primissima 
és Luxus-Silken-íinesl minősegek.
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HIKES.
Oraüead szerkesztőségünk és kiadóhivata- 

lonik elme: Schön Dezső, Str. MiUerand A, 
Telefon: 507.

—- Einsteint megiiivta egy indiai egyetem, 
hon doni lap jelentések szerint Einstein Albert 
professzor, ak. jelenleg Amerikában előadáso­
kat tart, meghívást kapott a trancorei hindu 
egyetemre, ahol matematikai ás fizikai elő­
adásokat kell tartania. Einstein a meghívást 
elfogadta és még e hónap végén Indiába uta­
zik. Junius végéig ott marad, azután visszatér 
Amerikába a princetowi egyetemre.

— Habsburg-legitiinista propaganda köz­
pontot fedeztek föl Jugoszláviában. Becsből 
jelentik: Ausztriának Jugoszlávia felé eső ha­
tárán keresztül tömegesen érkeznek a Jugo­
szláviából kiutasított osztrák állampolgárok. 
Első pillanatban az osztrák hatóságok annak 
tulajdonították a tömeges kiutasításokat, 
hogy nemrégen Grátzból egy jugoszláv állam­
polgár orvost utasítottak ki és hogy ezt a ki­
utasítást akarja most megtorolni a jugoszláv 
kormány. Később tisztázódott a kérdés. Kide­
rült, hogy a tömeges kiutasítások legitimista 
propagandát folytató jugoszláviai lakos oszt­
rák állampolgárokat sújtottak. Ezeknél a ki- 
v.tasitottaknái házkutatás során a jugoszláv 
latóságck igen sok Habsburg legitimista ira­

tot, fekete-sárga zászlókat és a Habsburg ház 
tagjainak képeit találták meg.

— Kinevezték a kolozsvári iparkamara in- 
terimár-tanácsát. Pénteken délután történt, 
.meg a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
újonnan kinevezett interimár tanácsának ün­
nepélyes beiktatása. Az eskütételnél Puscariu 
törvényszéki bíró asszisztált. Az interimár ta­
nács elnöke dr. Muntean loan kolozsvári 
ügyvéd.

— Az asszony kötelessége törődni azzal, 
hogy bélmüködése rendben legyen, amit pedig 
úgy érhet el, ha reggelenként éhgyomorra egy 
félpohár természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet iszik, amely enyhén és kellemesen, pon­
tosan és biztosan szabályozza az anyagcsere 
folyamatát. Kérdezze meg orvosát.

— Aranyérnél és béldugulásnál, valamint 
az ezekkel áró derékfájás, mellszorulás, szív­
dobogás és szédülés! rohamok esetén reggelen­
ként egy-egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz csakhamar kellemes meg­
könnyebbülést eredményez. Kérdezze meg 
orvosát.

— Breslau városa meghívta Bucuresti fő­
polgármesterét. Bucurestiböl jelentik: C. 
Bráescu bucuresti főpolgármester hivatalos 
meghívást kapott Breslau polgármesterétől, 
látogassa meg.

— Löwy Leopold a pozsonyi orth. hitköz­
ség főkántora. Városunk közismert kitűnő te­
noristája Löwy Leopold!, az őszi nagyünnepeit - 
re a pozsonyi orth. nagytemplomba kapott 
meghívást. Mint előrelátható volt, Löwy ezen 
egyetlen vendégszereplésével maradék nélkül 
meghódította hallgatóságát. Érthető tehát, 
hogy a hitközség vezetősége Löwy azonnali 
felvételét határozta el. Közkedvelt tenoristánk 
már be is tölti uj funkcióját. Ugyanakkor, 
•amikor Löwy' pályafutásának ezen kedvező 
fordulata örömmel tölt el bennünket, reánk 
nézve vesztességnek kell regisztrálnunk Löwy 
távozását, akinek művészetében az iskolázott-, 
ság, veleszületett művészi intelligenciával pá­
rosul. örvendetes, hogy Löwy ott kötött ki, 
ahová vallásos és konzervatív érzülete már 
kezdettől fogva predesztinálta. Pozsony a leg­
nagyobb zsidó hitközségek egyike, amelynek 
főkántori állásából már világnagyságok kerül­
tek ki. Nem kételkedünk benne, hogy Löwy 
ebben a funkcióban is megállja a helyét. Bú­
csúzóul Löwy intim baráti körben és néhány 
-szakember jelenlétében uj és általa összeállí­
tott repertoirjának néhány számát énekelte el. 
örömmel láthattuk, hogy Löwy sokat haladt 
,Cbazanuth“ terén, amely tudvalevőleg az 

•ének- és előadóművészeinek külön. kis világa, 
amely egyesíti magában az ének művészetét 
és az igazi zsidó lélek mélységét. Löwynél kü­
lönösen kiemelendő a „Perusch Hamiloth“, az 
imák átérzése. Minden motívuma és ezeknek 
interpretálása igaz zsidó Iáiké mélyéből fakad. 
Bátran állíthatjuk, hogy Löwy jól felkészülve 
hagyta el szülővárosát és biztos léptekkel ha­
jad a megérdemelt világhír felé. (— Sp. —)

Becsié! S?4*g)
gyermek iefregorvos, foglalkozik

Gyógypedagógiai
Otthonában
mmmmtmmmmmmgagstm 

szellemileg visszamaradt gyerme­
kek^ kezelésével. Beszédhibák javi- 

Dadogást kigyógyit. Halló- 
aemáknál megindítja a beszédet. 

Lelki kezelések.
Cluj Str. Elisabeta 25. (Bennlakás)

•—- Internálóiáborőhat állítottak fel Brctr 
ziliában. Rio de Janeiroból jelentik: Var­
gas elnök rendeletére Minas Geraesben ti­
zenhat gyűjtő tábort állítottak fel a nem- 
kívánatos baloldali' elemek összegyűjtésé­
re. Amint a rendelet hangoztatja, elsősor­
ban is a kommunisták kerülnek fogságba. 
Ugyancsak Rio de Janeiroból erélyesen 
cáfolják azt a hirt, mintha a kormányzat 
enigedéljjt adott volna a szabadkőműves 
páholyok újbóli megnyitására.

— Jelentkezni kell a katonakönyveik ki­
cserélését kérő tartalékosoknak és népfel­
kelőknek. A helybeli hadkiegészítő pa­
rancsnokság felhívja mindazokat az 1910 
—18. évíoiyambeli népfelkelőket és az 
1919—32. közötti évfolyamokhoz tartozó 
Kolozsvárt lakó tartalékosokat, akik a 
helybeli hadkiegészítőhöz kérvényt adtok 
be katonakönyveik kicserélése végett, 
hogy sürgősen jelentkezzenek a hadkiegé­
szítőnél a könyvecskék átvétele céljából.

— Az angol lapok rendkívüli jelentőséget 
tulajdonítanak az Egyesült Államok fegyver­
kezési terveinek. Londonból jelentik: A ma 
reggeli angol lapok foglalkozva az Egyesük 
Államok fegyverkezési terveivel, megállapít­
ják, hogy azoknak rendkívüli nemzetközi je­
lentőségük van. A News Chronicle szerint az 
amerikai fegyverkezéseket nem fogják egyet­
len nemzet ellem támadásra sem felhasználni 
só csak a demokrácia és a szabadságjogok vé­
delméül fognak szolgálni.

TUNGSRAM
nUVEK
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— Egyre fesfyltebbé válik a viszony 
Olaszország és Szovjet-Oroszország kö­
zött. Rómából jelentik: Az olasz bíróság 
elrendelte 26 millió lira értékű szovjet­
orosz követelés lefoglalását. A lefoglalás 
iránti keresetet a genovai Ansoldó-űzemek 
igazgatósága adta be, amely Olaszország 
legnagyobb hajóépitési vállalata, azzal az 
indokolással, hogy a szovjet részére esz­
közölt hajóépitési és egyéb munkálatok 
költségei legalább részben megtérüljenek, 
miután e követelések kifizetését a szovjet 
kormány megtagadta. A bírósági döntés 
a már amugyis meglehetősen íeszü'tté 

vált olasz-orosz viszonyt még jobban 
kiélezi és nincs kizárva, hogy a két ország 
közötti válság a legnagyobb feszültség ál­
lapotába lép.

Pályázati hirdetmény
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és az 

Országépitő Alapok központjai pályázatot 
hirdetnek a cluji cionista körzet titkári állá­
sának betöltésére. Megfelelő cionista előkép­
zettség, nyelvtudás, valamint teljesen önálló 
adminisztratív képesség megkíván tátik. Cluji 
helyi ismeretekkel ’ürő jelentkezők előnyben.

Pályázati határidő február 5.
A pályázatok a kv~et <ező címre nyújtan­

dók be: Natio.alá Evreascá, Onj,
Str. Memoranda!ui 11.

Kóser „sei oeszach“
nos

ECET
a nagyváradi ortodox rabbinátus kasrusz- 
bizottságának felügyelete alatt készül. 
Kapható minden mennyiségben Fabriea 
de Otet Tigris, Oradea cégnél. A gyár 
cime: ORADEA Str. Poetul Goga 2.

— Eljegyzés Sírohli Adél ClUj és Kranz 
Sicu Bucuresti jegyesek. Minden külön értesí­
tés helyett.

— Kötelező munkaszolgálat bevezetését 
kéri egy angol konzervatív képviselő. London­
ból jelentik: Boothby konzervatív képviselő 
arra kéri 8 kormányt, vezesse be a 17—19 
éves ifjak számára a kötelező munkaszolgá­
latot, mert a nemzetnek szüksége van erre a 
békeszolgálatra és az angol ifjúságnak ki kell 
járni a munka inasiskoláját is.

Köszönetnyilvánítás. Fogadják ezúton 
köszönetünket mindazok, akik Istentől ránk­
mért mélységes gyászunkban, részvétükkel 
felkerestek bennünket. Jeremiás Ignátz és 
neje. Ileanda. Dr. Leuchter Zoltán. Baia-Mare.

iEYiSlimilW
— A duji zsidó iparosok &ggmenháza ja­

vára a Regal bár igazgatósága f. hó 30-án, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel műsorral 
egybekötött teadélutánt rendez. Kéretik Cluj 
város zsidósága, hogy ezen a jótékonycélu 
rendezvényen minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjék.

— Ai Erdélyi Zsidó Arvagondoző Atréte- 
gező Intézet közleménye. Az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó Atrétegező Intézet kulturmun- 
kája jelentős eredményeket mutat. Mind na­
gyobb és nagyobb kört vonz tudományos elő­
adásaira. Városunk szellemi kapacitásai tu­
dásuk javát, gazdag tapasztalataikat, popu- 
rális formában közvetítik a zsidó társadalom 
minden rétegéből rekrutálódott közönségnek. 
Az előadássorozat keretében f. hő 30-án, va­
sárnap délután 5 órai kezdettel dr BecsM 
Irén fog „A gyermeki félelem“ címmel elő­
adást tartani az Erdélyi Zsidó Arvagondoző 
Atrétegező Intézetének Str. Paris 38. szám 
alatti helyiségében. Az előadás vázlata: 1. 
ösztön-e a félelem ? (A két főösztön: a lét- 
fenntartási és a fajfenntartási). 2. Érintke­
zésben van-e a félelem az intelligenciával ? 
3. Félelem a láthatatlantól. 4. Félelem a reá­
lis dolgoktól a képzelés által, (Kéményseprő­
től, katonától és állattól, stb.) 5. Félelem az 
Istentől és a haláltól, 6. A félelem ellentéte: 
a bátorság. Kérjük a közönség pontos időben 
való megjelenését. A belépés díjtalan.

— József Attila emlékünnepély. Pénteken, 
február 4-én, este fél 9 órai kezdettel, a cluji 
Vasmunkás Otthonban, Str. Catedralei 7 szám 
alatt József Attila emlékünnepélyt rendez a 
cluji Magánalkalmazottak Szakszervezete. Az 
emlékünnepélynek programmja: ünnepi
megnyitó román és magyar nyelven, szavaló 
kórus, szavalatok József Attila költeményei­
ből, József Attila élete és munkássága, stb. 
Belépőjegy 20 lej.

— Orvosi előadás. A szociáldemokrata nő­
munkás szervezet rendezésében dr Bogdán 
Károly orvos február hő 1-én kedden este 8 
órakor az Épitőmunkás Otthonban tudomá­
nyos előadást tart. Belépődíj nincs, vendége­
ket szívesen lát a vezetőség.

Holnap ágyban marad!
Békeffy István és Stella Adorján vigjátékának

bemutatója
A vezérigazgató és gépirókisasszony szerel­

mének és házasságának már számtalan válto­
zatban feldolgozott történetét vitték a szerzők 
ebben a darabban ismét színpadra. A szegény, 
kisfizetésű tisztviselőnőből, akinek papája rá­
adásul még altiszt is a bankban, házassága ré­
vén gazdag, gondtalan méltóságos asszony 
lesz, aki fiatalos hévvel dobja bele magát a 
mondain élet felszínes örömeibe. Mint ágy- 
banfekvö beteg, a méltóságos asszony hirte­
len és indokolatlanul madártávlatból nézi sa­
ját életét és miután megállapítja, hogy ebben 
sajnos igen kevés a komoly tartalom, felele­
veníti régi, kislánykori szerelmét és régi sze­
relmével, mostani kezelő orvosával kalandos 
szökést beszél meg. A komoly vezérigazgató 
férj közben a tönk szélére jut, de a bankot 
mégis megmenti és a méltóságos asszony, 
miután az üzletember-férj lelkében mégis csak 
fölfedezi azt a melegséget, amely nélkül élni 
nem tud, férje karján visszatér otthonába. A 
sablonos történetet itt-ott felcsillanó szelle­
messég fűszerezi, amely néha feledtetni tudja 
a sok előforduló indokolatlanságot.

A színészek mindent elkövettek, hogy ki­
aknázzák az összes lehetőségeket. Fényes Aliz 
a fiatal méltóságos asszony, Erényi Böske az 
első feleség, Mészáros Béla a vezérigazgató 
és Kovács György a kezelő orvos szerepében 
játszottak olyan kitünően, ahogy azt tőlük 
már megszoktuk. Nagyszerűt adott Deésy 
Jenő a méltóságos asszony bankszolga apjá­
nak szerepében és külön megemlítést érdemei 
Mária Éva finom játéka az ápolónő szerepé­
ben. A többi szereplők is: Szabados Árpád, 
mint inas, Lantos Béla, mint fodrász, Rajnai 
Sándor, mint zsurfiu és a többi szereplők is 
kitünően illeszkedtek bele a darabba mindent 
elkövetve a közönség szórakoztatása érdeké­
ben. A kitűnő rendezésért Mészáros Bélát il­
leti dicséret.

— Személyi változások a bolgár korműm ~ 
ban. Szófiából jelentik: Boris király aláírta a 
Kujukaroff belügyi államtitkárnak Ognianofi* 
helyébe igazságügyminiszterré és Sztojan Ni- 
kiforoff plevnai prefektusnak Baroff helyébe 
kereskedelmi miniszterré való kinevezéséről 
szóló kéziratokat.
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Az áííampofgánáyi revízió 
Kolozsvárén
(Bitre oldali cikkünk folytatása)

A kolozsvári városházán , talános nemzeti szocialista blokk, parasztCluj, január 29. 
megtették az előkészületeket az álkmipoigár- j 
sági revízió végrehajtására. Ivan állampolgár- 
sági hivatalvezető tiz napidijassal állítja össze i 
a lajstromba szereplő zsidók névsorát. Kiírják j 
a lajstromból az összeseket, akikről feltétele- ( 
zik, hogy zsidók és a hivatal irattárában fen­
yő kísérő adatokból állapítják meg a feleke­
zetit. Ezt természetesen csak abban az eset­
ben, ha a lajstromban szereplő adatok nem 
nyújtanak elegendő felyilágositásála. A város 
egyébként úgy határozott, hogy a zsidó neve­
ket nemcsak kifüggesztik, hanem a város hi­
vatalos lapjának rendkívüli számában is kö­
zéteszik és ezt olcsón vásárolhatják meg az 
érdekeltek.

Mintegy 1200 zsidó a kolozsvári listán ]
A város intézkedésével kapcsolatban egyes j 

helyi lapok azt közük, hogy Kolozsváron a !

munkás párt (Beza).

Kötelező az egyházi esküvő

Bucuresti, január 29. I. Lupas profesz- 
szor-kultuszminiszter ma nyilatkozatot 
adott a Tara Noastra cimü kormánylap­
nak. A kultuszminiszter kijelentette, hogy 
az alkotmány 23. szakasza alapján az 
egyházi esküvő kötelező. Ennélfogva meg 
fognak semmisíteni minden olyan házas­
ságot, amelyet kizárólag az anyakönyv­
vezető élőit kötöttek meg, ha a házastár­
sak 30 napon télül nem esküsznek meg 
cgyházilag is.

A Wilmainn-féle akció

Bucuresti, január 29. A fővárosi lapok 
meglepő terjedelmességgel foglalkoznak az

zsidóságról nincsenek pontos számadatok. Ez- j úgynevezett Wilm&nn-akcióval. Ez a Wil-
zel kapcsolatban jegyezzük meg, hogy a városi 
egészségügyi hivatalnak dr, Vlati főorvos

mami egy, a zsidó közéletben teljesen isme­
retlen publicista, aki az elmúlt év októberé-

sies megoldása“ és „A zsidók szövetségi 
állama“ cím alatt. A röpiratoikfban Wilmann 
a zsidókérdés egyetlen megoldásaként java­

szerkesztésében megjelenő közlönye minden j ben két röpü'atot adott ki „A zsidókérdés hő. 
hónapban kimutatja a város zsidó lakosságá­
nak létszámát az 1930-as népszámlálási ada­
tok alapján, tekintetbe véve a hónapról-hó- 
napra bekövetkező népmozgalmi elváltozáso­
kat. Eszerint Kolozsváron 13.600 körül mozog 
a zsidó lakosság száma. Az állampolgársági 
lajstromba 38 ezer családfő van felvéve, akik 
közül állítólag csak mintegy 1200 a zsidó. Ezt 
a számot túl alacsonynak tartjuk, bár valószí­
nű, hogy a város zsidóságának egy része nem 
a kolozsvári állampolgársági listán szerepel.

A városházán összeállították már a kolozs-

Népszövetség előtt támogassa az akció kíván­
ságait.

A kormány lap és Iorga professzor 
a Wilmann akcióról

A kormány hivatalos lapja, a Tara Naostra 
mai számában vezércikket szentel a Wilmann 
akciónak, amelyet igen kedvezően kommentál. 
A zsidók rájöttek arra, — írja a kormánylap, 
— hogy egyetlen kiút számukra a saját hazá­
jukban való tömörülés.

Iorga professzor lapjának mai számában 
vezércikket irt ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
és többek között a következőket Írja:

,,A zsidó intellektuelek — nem tudom mi­
lyen minőségben, — hozzám fordultak, hogy 
támogassam akciójukat, amelyben hazát 
akarnak teremteni a zsidók számára. Ezek el­
felejtik, hogy a haza nem az a terület, ahol 
az ember összegyűl és él, hanem a hely, ame­
lyet megteremtettem magamnak, megvédtem 
és amely azonosul erkölcsi és anyagi lényem­
mel. A haza: oltár és misztérium. Éppen ezért 
a haza nem osztható meg; Románia nem le­
hetett tehát és nem lehet a zsidók hazája. 
Bár a gazdaság nagyrészét meghódították és 
azon az utón voltak, hogy megszerezzék ma­
guknak a többit is.“

„Én nem tulajdonítom magamnak a jogot, 
hogy kiűzzek valakit, aki jogosan lakik itt. 
Az ittélésnek azonban bizonyos határai állapi­
tan dók meg, amely határokat eddiga román 
vendégszeretet vont meg, ez a vendégszere­
tet viszont széles volt, akár a mi butaságunk.“ 

A Wilmann-akció közleménye
A Wilmann-akció vezetői ma közleményt

solja, hogy a zsidóság szabad és megfelelő i juttattak el a sajtóhoz, amely hangsúlyozza,
területen csoportosuljon, alkosson hazá.t ma­
gának. Az akcióhoz újabban néhány bucu­
resti zsidó ügyvéd is csatlakozott. Ez a cso­
port táviratot intézett a Népszövetség tit­
kárságához, hangsúlyozza, hogy a romániai 
zsidóság érdekében egyetlen hasznos inter­
venció eszközölhető, ha nevezetesen a Nép- 
szövetség gondoskodik olyan területről, ahol

lletősággel bíró polgárok névjegyzékét, a zsidóik hazát alapíthatnak.
Egy másik táviratban a Genfben tartózkodó

vari 11
Ez a kimutatás már évek óta megvan és tar-- j 
taknnzza az 1876-tól 1926-ig terjedő időre az ; Micescu külügyminisztert kérték fel, hogy a 
összes illetőségeket. Ilyenformán a városháza j 
a kolozsvári illetőségű zsidóknak ki tudja adni ! 
a szükséges bizonyítványokat.

A nemzeti parasztpárt választási 
aktivitása

Bucuresti, január 29. Maaiu elnöklete alatt 
ma délután ülést tartott a nemzeti paraszt- j 
párt választási bizottsága, melyen a párt if- j 
juságának vezetőivel egyetértve megállapitot- j 
ták azokat a munkákat, amelyek szerint a j 
választási kampányt irányítani fogják.

A párt vasárnap a fővárosban választási 
gyűlést tart, amelyen Miamu, Mihalactoe, 
és Miadgearu fognak felszólalni.

Armand Calinescu belügyminiszter vasár­
nap Arges megyébe akart utazni, hogy ott 
választási propagandautat tartson. A közbe­
jött eseményeik folytán a belügyminiszter 
megmásította ezt az elhatározását és a fő­
városban maradt.

Az olasz lapok Micescu genfi 
akciójáról

Róma, január 29. Az olasz lapok feltűnő 
helyen és feltűnő elmek alatt foglalkoznak 
Micescu külügyminiszter genfi akciójával. A 
Tribuna ezen cím alatt ir: „Románia meg­
kezdte a harcot a nemzetközi zsinagóga el­
len“. A Popolo d’Italia cikkének cime: „A 
román nép egészséges erői a Goga-kormány 
körül központé sutnak ‘ ‘. A Corriera dela Sera 
arról ir, hogy Romániában nagy felháboro­
dást váltott ki a Genfiben kialakult filo-héber 
szövetség, amellyét zsidó-szabadkőműves erők 
irányítanak, Utvinov vezetésével.

A gárda nem vesz részt a községi 
választásokon

Corneliu Codreanu az alábbi napiparancsot 
adta M:

„Légionáriusok!
Hosszas meggondolás után arra a meg­

győződésre jutottam, hogy a légionárius moz­
galom ne vegyen részt a közigazgatási vá­
lasztásokon. Nem akarom, hogy a légionáriu­
sok más párthoz tartozó prefektusok és mi­
niszterek alatt polgármesterek és falusi bí­
rák legyenek. Ezért felszólítom őket, legye­
nek kissé türelemmel, mig légionárius pre­
fektusok és miniszterek alatt lesznek primá- 
rok. Felszólítom őket, tegyenek meg minden 
előkészületet az általános választásokra, 
lépjenek fel becsületesen és kerüljenek min­
den konfliktust*.

Elutasított pártok

A központi választási bizottság a követ­
kező pártok jelöléseit utasította el: Az em­
ber, aki igazságot fog tenni, mezőgazdasági

hogy a mozgalom nem mai eredetű, mert 
Wilmann brosúrái még az elmúlt év októberé­
ben jelentek meg és olyan román intellektus- 
lek részéről, mint Iorga professzor, Bratescu- 
Voinesti, stb., kedvező fogadtatásban része­
sült. A jelenlegi kormány, amely feladatává 
tette a zsidókérdés rendezését, szimpátiával 
fogadta a mozgalmat, amelynek vezetői zsidó 
nemzeti érzéstől vannak áthatva. Nincsenek 
eí'jene a cionizmusnak, de egy a zsidók szá­
mára azonnal elfoglalható szabad területre

gondolnak, amely gyarmata volna mdndsany 
nyilunk szellemi hazájának, Palesztinának,

Mint az Uj Kelet azt már többizben meg 
irta, a Wilmann akció magánemberei kezde­
ményezése.

Inga Gábor a máramarosi kormány­
párti listán

Sighet, január 29. (Az Uj Keiet tud.) Teg 
nap az a hír terjedt el Máramarosszigeten, 
hogy Inga Gábor volt nemzeti parasztpárti 
később vaidista, jelenleg kormánypárti ügyvé­
diét nevezik ki a vármegye prefektusává. A 
hír, mint jelentik, nem bizonyult valónak, ez­
zel szemben lug'a Gábort jelölték második he­
lyen a kormány listán, amelynek listavezetője 
A. C. Ouza.

Ugyancsak Máramarosszigetiöl jelentik 
hogy azoknak a bodegások fellebbezését, akB: 
nek néhány nappal ezelőtt elvették működéi 
engedélyüket, tegnap tárgyalta a máramams 
szigeti törvényszék, amely elutasította a hc- 
diegások keresetét.

Az aradi ügyvédi kamara egyeiörr 
nem függeszti fel zsidó tagjait

ARAD, január 29. (Az Uj Kelet tud.) Az 
aradi ügyvédi kamara választmánya szomba­
ton ülést tartott, amelyen az ilfovi ügyvéd: 
kamara zsidó ügyvédekkel kapcsolatos hatá­
rozatával foglalkoztak. Az aradi ügyvédi ka­
mara választmánya úgy döntött, hogy zsidó 
ügyvéd tagjainak mindaddig nem függeszti fel 
működési jogát, amig erre az ügyvédi kamu- 
rák országos szövetségétől, amely az ország 
valamennyi ügyvédi kamarája fölött ál!, em 
utasítást nem kap, vagy- pedig az állampolgár 
Ságok felülvizsgálásáról szóló törvényrendelet 
végrehajtó utasítása nem rendelkezik erről.

Az aradi ügyvédi kamara mindössze azok 
nak a zsidó ügyvédeknek függesztette íe* 
működési jogát, akik a kamaránál nem tud­
ták igazolni román állampolgárságukat. Em­
idéig két olyan zsidó ügyvéd tagja van az- 
aradi ügyvédi kamarának, akik nem tudtán 
igazolni, hogy román állampolgárok.

Anglia és az Unió Japán ostromzár
alá vételét tervezik ?P

a Kínában harcoló Ispán tisztek a hadműveletek beszüntetését kívánják, flz angol munkáspárt
a iapgneííeoes bojkottal követeli

London, január 29. A Daily Telegraph azt 
a nagy feltűnést keltő híradást közli, hogy 
az Egyesült Államok és Anglia állítólag 
Japán ostromzár alá vételét tervezik. A lap 
komoly megerősítést igénylő híradása s-zennt 
a legutóbbi haditengerészeti tanácskozásokon 
a két állam között erről a kérdésről volt szó 
és állítólag megállapodtak volna egy hosszu- 
távu ostromzár megvalósításában, amelynek 
gyakorlati életbeléptetéséről akkor lehetne 
sző, ha Angüa megfelelő számú hadihajót 
bocsátana e célra rendelkezésre. Az ameri- j 
kai kormány azonban rendkívüli óvatosság­
gal kezeli ezt a kérdést, mert bár Tokió és ! 
Washington között feszült a helyzet, minden 
elhamarkodott lépéstől óvakodni kíván.

Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán j 
hadügyminiszter kiáltványt intézett a lakos- j 
Sághoz, kettőzze meg erőfeszítéseit a Japán 
által követett célok megvalósítása érdekében.

Az összes japánoknak — mondja a kiált­
vány — számolni kell egy hosszú tar­
tamú háborúval, mivel a helyzet egyre 

súlyosbodik.
Jólértesült körök szerint a kiáltvány a kí­

nai hadműveletek -beszüntetésének kedvező 
irányzatot akarja leszerelni, amely azt kí­
vánja, vegyék fel -a tárgyalások menetét 
Csang-Kaj-Sek marsallal. Ezen Irányzat főleg 
a Kínában harcoló japán tiszteik között hó­
dit teret,

Tokiói jelentés szerint a japán hadügy- J 
miniszter kiáltványban figyelmeztette a had­
sereget az elkövetkező nehéz napokra. A 
háborút — hangzott a kiáltvány — a ránk 
kényszeritett viszonyok miatt tovább kell 
folytatni. A japán nemzet számit kipróbált 
hadseregének haláltmegvető hűségére és ; 
áldozatkészségére, mert csak ennek árán le- ; 
bet kivívni a végső győzelmet és a becsüle- ' 
tes békét Ázsiában.

Londonból jelentik, hogy az angol munkás- J 
párt egy csoportja felkereste Chamberlain í 
miniszterelnököt és kérte, hogy mondják ki a

terelnök a kérést visszautasította.
London, január 29 .A Daily Express tokiói 

jelentés aja-pjén larróü sajimol "oe, [hogy a 
japán hadsereg magasrangu tisztjei fontos 
tanácskozást tartottak, amelyen a japán­
angol háború közeli lehetőségét jelentették 
be. Saito sorhajókapitány javasolta a tanács­
kozáson, hogy Japán szorítsa Iki az angol 
tengeri haderőt Singapore tói nyugatra. Ha­
sonlóképpen kijelentette Saito, hogy Japán 
számára sokkal fontosabb Angliának a Csen­

des óceánról való kiűzése, mint Kína le­
igázása.

A japán lapok uszító hangú cikkekben szá 
mólnak be az angol-japán háború szükséges­
ségéről. Az angolellenes cikkek többek kö­
zött a következő címeik alatt jelennek meg 
„Mikor indít Anglia háborút Japán ellen?“, 
„Ki kell kergetni Angliát Ázsiából“. Saito 
sorhajókapitány azzal fejezte be beszédét, 
hogy az angol-japán háború biztosra vehető 
csak az időpontot nem határozták még meg

csal a
if tálasza után tárgyalja 
a zsitíi petíciókat

Az elnök a francia és angol főmegbizoüai egyéb lépésről tanácskozik
Genf, január 29. A Népszövetség mai 

tanácsülésén a tanács elnöke bejelentette, i 
hogy a romániai zsidók ügyében négy pe- ( 
tic.ó érkezett a Népszövetséghez, amely- ! 
nek tárgyalására a sürgősség kimondását 
kérték a főtitkártól. A Népszövetség 
főtitkára úgy talá ta azonban, hogy nem 
volna célirányos addig a petíciókat tár­
gyalni, mig a román kormánynak módot 
nem adnánk arra, hogy a petícióra észre­
vételét megtegye. Éppen ezért a négy pe- 
tic;ót kikézbesitették a román népszövet­
ségi megbízottnak, hogy a román kor­
mány megjegyzéseit az alapokmányban 
előirt záros határidőn belül megtegye.

francia főmegbizottakat, hogy vele együtt 
tegyék tanulmány tárgyává, hogyan te­
hetne a Népszövetség egyéb utón hasznos, 
lépést a romániai zsidók érdekében.

munkáspárt, szocialista párt (Popovici), ál- j japáneBenes gazdasági bojkottot.

Az elnök közö'te azt is, hogy a petíciók 
szövegét már kiosztották a tanács tagjai 

A miniíiz- ; között, majd felszólította az angol és

Felmentették Ion ed árul
B UCURESTI, január 29. A bucuresti 

esküdtszék Tonegaru ügyvédet, aki megöl­
te vetélytársát Stravolca ügyvédet, ma 
felmentette.
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